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Το γράμμα της σύνταξης

Αναγκαιότητα οι αλλαγές στην 		
απόδοση ανείσπρακτου ΦΠΑ
Σε χαριστική βολή τείνει να εξελιχθεί για τις Μικρομεσαίες Επιχει-
ρήσεις η υποχρέωση απόδοσης του ΦΠΑ, που δεν έχει ωστόσο ει-
σπραχθεί από τους πελάτες. Είναι γεγονός ότι καθημερινά  ολοένα 
και περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις, κυρίως Μικρομεσαίες, 
περιέρχονται σε δεινή θέση, καλούνται στην πλειονότητά τους να 
χρηματοδοτούν, ουσιαστικά, το Δημόσιο αποδίδοντας Φ.Π.Α. που 
δεν έχουν εισπράξει από τους πελάτες τους. 
Με δεδομένο ότι, ειδικά στην παρούσα οικονομική συγκυρία, η 
ανάγκη της αγοράς για ρευστότητα είναι περισσότερο αναγκαία 
από ποτέ, το Υπουργείο Οικονομικών οφείλει, αν μη τι άλλο, να 
επαναξιολογήσει τη στάση του απέναντι σε συνεπείς φορολογού-
μενους, και να εξετάσει τρόπους αντιμετώπισης του προβλήμα-
τος, περιορίζοντάς το εν τη γενέσει του.

Απόδοση Φ.Π.Α. κατά την είσπραξή του

Το 2014, το Υπουργείο Οικονομικών εισήγαγε ρύθμιση που προ-
έβλεπε ότι επιχειρήσεις με τζίρο έως 500.000 ευρώ μπορούν, 
υπό προϋποθέσεις, να αποδίδουν τον Φ.Π.Α. κατά τον χρόνο 
είσπραξής του. Παρά το γεγονός ότι η ρύθμιση αυτή αξιολογήθηκε 
θετικά, η Διοίκηση δεν προχώρησε στην υλοποίηση σκέψεων για 
διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής της, έτσι ώστε να περιλαμβάνει 
και επιχειρήσεις με μεγαλύτερο τζίρο. Κατά συνέπεια, επιχειρή-
σεις με τζίρο που υπερβαίνει τα 500.000 ευρώ εξακολουθούν να 
αποδίδουν τον Φ.Π.Α. με την τιμολόγηση και ανεξάρτητα από τον 
χρόνο είσπραξής του. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο ανείσπρακτος Φ.Π.Α. μπορεί να κατα-
στήσει μη βιώσιμες, ειδικά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, το πα-
ραπάνω όριο θα ήταν σκόπιμο να αυξηθεί, ούτως ώστε η σχετική 
ρύθμιση να καλύπτει μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσεων.

Συμψηφισμός ανείσπρακτου Φ.Π.Α.

Το ισχύον νομικό πλαίσιο παρέχει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα 
συμψηφισμού τυχόν ανείσπρακτου Φ.Π.Α. που έχει ήδη αποδοθεί 
στο Δημόσιο, μόνον όσον αφορά απαιτήσεις που έχουν καταστεί 
οριστικά ανεπίδεκτες είσπραξης. Πιο συγκεκριμένα και μετά από 
πρόσφατη απόφαση του ΝΣΚ, με την οποία καλύφθηκαν νομικά 
κενά ως προς την ισχύ και την εφαρμογή της σχετικής διάταξης, 
ο συμψηφισμός ανείσπρακτου Φ.Π.Α. είναι δυνατός μόνο κατόπιν 
έγκρισης του προϊστάμενου της ΔΟΥ, και εφόσον προηγουμένως 
έχει εκδοθεί δικαστική απόφαση περί υπαγωγής ενός οφειλέτη στο 
καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης του άρθρου 106, παρ. (ια) του Πτω-
χευτικού Κώδικα. Με αφορμή την εκτίμηση ότι σημαντικός αριθμός 
ελληνικών επιχειρήσεων αναμένεται να υπαχθούν σε διαδικασία 
εξυγίανσης, ειδικά στο πλαίσιο της διευθέτησης μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων, και με το δεδομένο ότι η οικονομική συγκυρία ευνοεί 
εξυγιάνσεις όπως αυτή της αλυσίδας Μαρινόπουλος, η αλλαγή του 
ισχύοντος νομικού πλαισίου συνιστά επιτακτική ανάγκη. Προς το 
σκοπό αυτό, θα μπορούσε να εισαχθεί μια ρύθμιση που να επιτρέ-
πει σε επιχειρήσεις με επισφαλείς απαιτήσεις να ανακτούν ανεί-
σπρακτο Φ.Π.Α. που έχουν ήδη αποδώσει στο Δημόσιο, όχι μόνο 
για οφειλέτες υπό καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης, αλλά και για 
οφειλέτες που βρίσκονται σε διαδικασία οικονομικής εξυγίανσης.
Παράλληλα, προτείνεται η απλούστευση της διαδικασίας συμ-
ψηφισμού ανείσπρακτου Φ.Π.Α., ακολουθώντας το παράδειγμα 
χωρών όπως η Αγγλία και η Γερμανία. Πιο συγκεκριμένα, η Αγγλία 
προβλέπει τη δυνατότητα τέτοιων συμψηφισμών εφόσον έχει πα-
ρέλθει διάστημα έξι μηνών από την έκδοση των σχετικών τιμολο-
γίων, ενώ στη Γερμανία ο νόμος είναι ακόμα ευνοϊκότερος, καθώς 
επιτρέπει τον συμψηφισμό ανείσπρακτου Φ.Π.Α. χωρίς χρονικούς 
περιορισμούς, με την προϋπόθεση ότι αποδεικνύεται πως αφορά 
απαίτηση ανεπίδεκτη είσπραξης.
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Επιτακτική αναγκαι-
ότητα ενός Εθνικού 
Σχεδίου Ανάπτυξης
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Η βαθύτατη οικονομική κρίση που σαρώνει τα τε-
λευταία χρόνια την χώρα, με ολέθριες συνέπειες για 
όλο το φάσμα της κοινωνίας και της οικονομίας, είναι 
πλέον πασιφανές, ότι δεν πρόκειται να αποτελέσει 
σε καμία περίπτωση παρελθόν χωρίς την υιοθέτηση 
και την υλοποίηση ενός ουσιαστικού αναπτυξιακού 
προγράμματος με συγκεκριμένο ορίζοντα και στρα-
τηγική. Η ανάπτυξη της οικονομίας, δεν μπορεί να 
στηρίζεται άλλο σε ευχολόγια και υποσχέσεις, αλλά 
μόνο σε ένα δομημένο παραγωγικό αναπτυξιακό 
μοντέλο. Είναι καιρός πλέον, να διαμορφωθεί ένα 
Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης, με μακρόπνοο προσανα-
τολισμό, σαφείς προτεραιότητες και αξιοποίηση των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Χώρας.Και επειδή 
η όρος «ανάπτυξη» βρίσκεται το τελευταίο διάστημα 
στα χείλη πολλών, ειδημόνων και μη, θεωρώ πρωταρ-
χικής σημασίας την αποσαφήνιση μιας σειράς από 
παραμέτρους που θα πρέπει να πλαισιώνουν το πρό-
γραμμα για ουσιαστικά αποτελέσματα. 

Κατ’ αρχήν η Ανάπτυξη, προϋποθέτει σταθερό οικο-
νομικό περιβάλλον και κυρίως ομαλότητα στη φορο-
λογία, την εργασία, την αδειοδότηση και τη χρηματο-
δότηση των επιχειρήσεων. Δυστυχώς, το οικονομικό 
περιβάλλον για τις επιχειρήσεις και κυρίως για τις 
μικρομεσαίες Βιοτεχνίες, είναι ρευστό και αβέβαιο. 
Οι ΜμΕ επιχειρήσεις που κι εμείς εκπροσωπούμε, 
καλούνται να επιβιώσουν σε ένα απολύτως εχθρικό 
επιχειρηματικό περιβάλλον, οι αλλαγές του οποίου 
αποτελούν πλήγμα στην ανταγωνιστικότητά τους. 
Για να αποτελέσουν ξανά αναπτυξιακό όχημα οι ΜμΕ, 
πρέπει η Πολιτεία να τις στηρίξει με καθαρές λύσεις 
και μακροχρόνιους στόχους. 

Όσο τα διαθέσιμα κεφάλαια για επιδοτήσεις φθίνουν, 
τόσο γίνεται πιο επιτακτική η ανάγκη για εγκατά-
λειψη του οριζόντιου σχεδιασμού και η εξειδίκευση 
σε εξατομικευμένα προγράμματα χρηματοδότησης 
για κάθε μια από τις παρακάτω κατηγορίες επιχει-
ρήσεων: Α. «Υγιείς» και δυνατές παραγωγικές 
επιχειρήσεις με εξαγωγικό προσανατολισμό. Β. 
«Άρρωστες» αλλά βιώσιμες επιχειρήσεις, που 
παρουσιάζουν κυρίως χρηματοοικονομικές δυ-
σκολίες και Γ. «Βαριά Άρρωστες», πτωχευμένες ή 
υπό πτώχευση επιχειρήσεις.

Ο ρόλος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου, είναι να 
εντοπίζει τα προβλήματα, να προτείνει στόχους και 

τα μέσα επίτευξής τους, που θα οδηγήσουν στην 
αντιμετώπιση των προβλημάτων της ελληνικής οι-
κονομίας. Το πλέγμα των τελικών μεταρρυθμιστικών 
παρεμβάσεων, απαιτεί μια δέσμη μέτρων από πολλά 
Υπουργεία, υπό το συντονισμό του Υπουργείου Οικο-
νομίας και Ανάπτυξης. Η υλοποίησή τους, απαιτεί συ-
νέργειες σε όλους τους τομείς της οικονομίας, χωρίς 
υπερβολική παρέμβαση σε μερικές δραστηριότητες 
και ελλιπή σε κάποιες άλλες δραστηριότητες.

Η δέσμη των επτά μέτρων που προτείνουμε:

1.	 Μείωση κόστους ενέργειας των παραγωγι-
κών επιχειρήσεων,

2.	 Μείωση των μισθολογικών κρατήσεων και 
ασφάλισης,

3.	 Εξορθολογισμός του φόρου ΕΝΦΙΑ για τις πα-
ραγωγικές επιχειρήσεις,

4.	 Διακριτή φορολόγηση και στήριξη των παρα-
γωγικών επιχειρήσεων,

5.	 Άμεσος συμψηφισμός οφειλών μεταξύ επι-
χειρήσεων και Δημοσίου.

6.	 Εξόφληση των υποχρεώσεων του Δημοσίου 
για προμήθειες, εντός 30 ημερών. Μείωση 
του χρόνου πίστωσης μεταξύ των επιχειρή-
σεων, κατά τρόπο που δεν υπερβαίνει τον 
κύκλο ζωής του προϊόντος και η καταβολή 
του ΦΠΑ να πραγματοποιείται υποχρεωτικά 
εντός των απαιτούμενων ημερομηνιών.

7.	 Μείωση του κόστους χρήματος.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας στέκεται 
αρωγός σε αυτή την προσπάθεια  ελπίζοντας ότι τα 
προαναφερθέντα μπορούν να συμβάλλουν καταλυ-
τικά στην επανεκκίνηση της οικονομίας.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Επίσκεψη κλιμακίου 
ομάδας βιοτεχνών- 
μελών του ΒΕΑ στο 
Ευρωκοινοβούλιο

Στις Βρυξέλλες μετέβη πριν λίγες ημέρες κλι-
μάκιο μικρομεσαίων επιχειρηματιών, μέλη του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, υπό τον 
πρόεδρο Παύλο Ραβάνη, ύστερα από πρόσκλη-
ση του Ευρωβουλευτή Στέλιου Κούλογλου. 

Η επίσκεψη 18 μικρομεσαίων επιχειρηματιών 
συνδυάστηκε με το διήμερο εκδηλώσεων για 
την προβολή της ελληνικής επιχειρηματικό-
τητας και την τόνωση της εξωστρέφειάς της με 
θέμα: «Ένα καφενείο γεμάτο ελληνικά προϊό-
ντα». Μάλιστα στο Ευρωκοινοβούλιο δημιουρ-
γήθηκε για πρώτη φορά ένας ειδικός χώρος με 
αναπαράσταση του ελληνικού παραδοσιακού 
καφενείου, όπου οι επιχειρηματίες εξέθεσαν τα 
προϊόντα τους.

Οι Έλληνες βιοτέχνες είχαν την ευκαιρία να συ-
ζητήσουν με τον Ευρωβουλευτή κ. Κούλογλου 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν λόγω της 
μακράς οικονομικής κρίσης στη χώρα μας και 
της έλλειψης ρευστότητας, αλλά και να του ζη-
τήσουν την παρέμβασή του για την βελτίωση 
των προϋποθέσεων ένταξης τους στα ευρωπα-
ϊκά προγράμματα χρηματοδότησης.

Κατά την διάρκεια της σχετικής εκδήλωσης, ο 
πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης παρουσί-
ασε έναν προς ένα όλους τους βιοτέχνες που 
συμμετείχαν στην αποστολή, αλλά και το αντι-
κείμενο δραστηριότητας τους, επισημαίνοντας 
ότι οι βιοτέχνες «επιβιώνουν από την ίδια τους 
την τέχνη και ότι οι αντιξοότητες στην Ελλάδα 
πολλαπλασιάζονται καθημερινά».

Η πρωτοβουλία του κ. Κούλογλου έχει στόχο να 
συμβάλλει στην αναθέρμανση της ελληνικής 
οικονομίας, στη δημιουργία θέσεων εργασίας 
και στην αποτροπή των νέων να φεύγουν από 
την Ελλάδα, ενώ στην εκδήλωση συμμετείχαν 
μεταξύ άλλων ο αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου Δημήτρης Παπαδημούλης και 
ο  ευρωβουλευτής Μανόλης Κεφαλογιάννης. Η 
εκδήλωση λαογραφικού και γαστρονομικού εν-
διαφέροντος περιλάμβανε και φωτογραφίες του 
Γιώργου Πίττα, συγγραφέα του λευκώματος «Τα 
καφενεία της Ελλάδας».
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Επίσης τα μέλη του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν εντός 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου την ιστορική 
πρώτη συνεδρίαση μετά το Brexit.

Στο πλαίσιο της διήμερης επίσκεψης τους στις 
Βρυξέλλες οι βιοτέχνες διερεύνησαν τις δυνα-
τότητες εξαγωγής των προϊόντων και υπηρεσι-
ών τους στο Βέλγιο. Ο Ά  Σύμβουλος του ΟΕΥ 
στην Πρεσβεία της Ελλάδος στο Βέλγιο Παντε-
λής Γκάσιος τους ενημέρωσε ότι στην αγορά του 
Βελγίου μπορούν να πραγματοποιηθούν διμε-
ρής συμφωνίες συνεργασίας στον τομέα των 
υποδομών (σίδηρος, χάλυβας, πλαστικές ύλες), 
των τροφίμων (ελαιόλαδο, γαλακτοκομικά προ-
ϊόντα και τυριά, αλίπαστα), των ποτών (κυρίως 
του κρασιού), των φαρμακευτικών ειδών, των 
καπνικών ειδών, αλλά και του ενδύματος.

Ακόμη τα μέλη του ΒΕΑ ενημερώθηκαν από την 
κα EvelinaFedulova ειδική προώθησης των ευ-
ρωπαϊκών προγραμμάτων του Ευρωεπιμελη-
τηρίου για δυο προγράμματα. Το πρώτο αφορά 
το «ErasmusforYoungEntrepreneurs» σχετικά με 
την ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ ενός έμπειρου 
και ενός νέου επιχειρηματία από δυο διαφορε-
τικές ευρωπαϊκές χώρες.  

Οι νέοι και οι έμπειροι επιχειρηματίες που εί-
ναι πρόθυμοι να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα 
ανταλλαγής για επιχειρηματίες, θα πρέπει να 
υποβάλουν αίτηση ηλεκτρονικά και να επιλέ-
ξουν το τοπικό σημείο επαφής που προτιμούν.

Το δεύτερο αφορά το «Invest Horizon», ένα πρό-
γραμμα σχεδιασμένο για να αυξήσει τις επεν-
δύσεις καινοτόμων ευρωπαϊκών ΜΜΕ μέσω της 
ανάπτυξης Readiness Επενδύσεων και ευαισθη-
τοποίησης των επενδυτών.

Άνοιξε ο δρόμος για 
συνεργασία Ελληνικών 
και Αργεντίνικων 
επιχειρήσεων

Επίσκεψη της Πρέσβειρας της Αργεντινής στην 
Ελλάδα κας Carolina Perez Colman και της πρό-

ξενου Carolina Petryszym πραγματοποιήθηκε 
χθες στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας.

Στην συνάντηση που είχαν με τον Πρόεδρο κο 
Π. Ραβάνη, τον Γεν. Γραμματέα κο  Β. Λιαμέτη και 
τον Β΄ Αντιπρόεδρο κο Κ. Δαμίγο, και τον Οικ. 
Επόπτη κο Ε. Ρήνα  παρουσιάστηκε ο ρόλος του 
Επιμελητηρίου,  οι κλάδοι επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας των μελών του, οι δράσεις και οι 
υπηρεσίες που παρέχει.

Η Πρέσβειρα της Αργεντινής παρουσίασε τα νέα 
οικονομικά δεδομένα της χώρας της  μετά από 
μια μακρά περίοδο κρίσης, επισημαίνοντας ότι 
η χώρα πλέον έχει βγει από τα capital controls, 
έχει αναδιαρθρώσει το χρέος της και  έχει μπει 
ξανά στις  διεθνείς αγορές. Η νέα κυβέρνηση 
της Αργεντινής έχει κάνει στροφή στην ανάπτυ-

ξη αναζητώντας συνεργασίες για εξαγωγή και 
εισαγωγή προϊόντων σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Όπως επισήμανε η κα Colman τόσο στην Αργε-
ντινή, όσο και στην Ελλάδα, οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις αποτελούν την πλειονότητα των 
επιχειρήσεων και είναι ιδιαίτερα σημαντικός ο 
ρόλος τους στην ανάπτυξη των οικονομιών των 
δύο χωρών. Η Πρέσβειρα επισήμανε ότι η Αργε-
ντινή  αναπτύσσει νέες τεχνολογίες και  καινο-
τομίες και δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυ-
ση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων προς αυτή 
την κατεύθυνση. 

Και οι δύο πλευρές διαπίστωσαν κοινούς τομείς 
συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων  των 
δυο χωρών και δεσμευτήκαν για διερεύνηση και 
προγραμματισμό ενεργειών με σκοπό τις εμπο-
ρικές συνεργασίες μεταξύ Ελληνικών και Αργε-
ντίνικων επιχειρήσεων.
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Νέες οδηγίες της 
εφορίας για τα 
ανείσπρακτα ενοίκια

Μόνο για τα φυσικά πρόσωπα ισχύει η –υπό 
προϋποθέσεις- απαλλαγή από τη φορολόγηση 
για εισόδημα από ενοίκια το οποίο αποδεδειγ-
μένα δεν έχει εισπραχθεί. Αυτό προβλέπει, με-
ταξύ άλλων, εγκύκλιος της Γενικής Γραμματείας 
Δημοσίων Εσόδων που αφορά σε πρόσθετες δι-
ευκρινίσεις για την απαλλαγή από τη φορολό-
γηση των ανείσπρακτων ενοικίων.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εγκύκλιο:

•	 Η απαλλαγή από την υποχρέωση φορολό-
γησης για ανείσπρακτα ενοίκια παρέχεται 
μόνο στα φυσικά πρόσωπα, δηλαδή δεν κα-
λύπτει  νομικά πρόσωπα και νομικές οντό-
τητες

•	 Δεν υπάρχει απαλλαγή από τη φορολόγηση 
για το εισόδημα που προέρχονται από απο-
ζημίωση χρήσης ακινήτου καθώς και από 
άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας 
(π.χ. τουριστική εκμετάλλευση, διοργανώ-
σεις εκδηλώσεων σε αίθουσες ή κτήματα 
κλπ.).

•	 Το ότι τα μισθώματα είναι ανείσπρακτα  
αποδεικνύεται μόνο με τα προβλεπόμενα 
δικαιολογητικά (εκδοθείσα δικαστική από-
φαση αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων, 
εκδοθείσα διαταγή πληρωμής ή διαταγή 
απόδοσης χρήσης μίσθιου, ασκηθείσα αγω-
γή αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων), 
ένα εκ των οποίων πρέπει να προσκομίζεται 
στην εφορία.

Ανείσπρακτα εισοδήματα από εκμίσθωση ακί-
νητης περιουσίας μπορούν να δηλωθούν από 
τον κληρονόμο, ο οποίος υπεισέρχεται στο σύ-
νολο των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων του 
κληρονομούμενου, με την προσκόμιση ενός εκ 
των οριζομένων δικαιολογητικών, μαζί με τα νο-
μιμοποιητικά έγγραφα του κληρονομικού του 

δικαιώματος.

Ειδικά, σε περίπτωση που ο μισθωτής έχει πτω-
χεύσει, αντί της προσκόμισης των προαναφερ-
θέντων δικαιολογητικών αρκεί η προσκόμιση 
αντιγράφου του πίνακα αναγγελίας χρεών, στον 
οποίο εμφανίζεται η απαίτηση του εκμισθωτή ή 
υπεκμισθωτή.

Στην περίπτωση των ακινήτων που ανήκουν σε 
πολλούς ιδιοκτήτες (κοινωνίες) , τα σχετικά δι-
καιολογητικά θα γίνονται αποδεκτά για όλα τα 
μέλη, ανεξαρτήτως εάν αναγράφονται σε αυτά 
τα στοιχεία τυχόν λοιπών εκμισθωτών - υπεκμι-
σθωτών, υπό την προϋπόθεση ότι τα αναφερό-
μενα στα προσκομισθέντα δικαιολογητικά στοι-
χεία του μισθίου, του μηνιαίου μισθώματος και 
του μισθωτή οφειλέτη (του κληρονόμου ή του 
εγγυητή), ταυτίζονται με τα αντίστοιχα στοιχεία 
που προκύπτουν από τα φορολογικά έντυπα 
(Ε1, Ε2) ή από τη Δήλωση Πληροφοριακών Στοι-
χείων Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας ή από το 
συμφωνητικό μίσθωσης.

Από τα δικαιολογητικά που κατά περίπτωση 
προσκομίζονται στις εφορίες , θα πρέπει να προ-
κύπτει το χρονικό διάστημα για το οποίο οφεί-
λονται μισθώματα. Στις περιπτώσεις που δηλώ-
νονται  ανείσπρακτα εισοδήματα για το χρονικό 
διάστημα που μεσολαβεί από την έκδοση της 
απόφασης αποβολής ή της διαταγής απόδοσης 
χρήσης μισθίου μέχρι την εκτέλεση αυτής, που  
έλαβε χώρα μέχρι τη λήξη της προθεσμίας υπο-
βολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, 
αρκεί η υποβολή υπεύθυνης δήλωσης ότι για 
το συγκεκριμένο διάστημα τα μισθώματα δεν 
έχουν εισπραχθεί.

Εφόσον δεν προσκομιστούν τα δικαιολογητικά 
τότε η εφορία θα προχωρά σε νέα εκκαθάριση 
της φορολογικής δήλωσης χωρίς να λαμβάνει 
υπόψη τα ανείσπρακτα ενοίκια.

 Ειδήσεις & Σχόλια
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των 50.000 ευρώ, για τον άγαμο, και έως το 
όριο των 100.000 ευρώ, για τον έγγαμο. Το 
όριο προσαυξάνεται κατά 10.000 ευρώ για 
καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 
15.000 ευρώ για το τρίτο και καθένα από τα 
επόμενα τέκνα του δικαιούχου. Τα παραπά-
νω ισχύουν, εφόσον στο δικαιούχο περιέρ-
χεται μία μόνο κατοικία ή ένα οικόπεδο εξ 
ολοκλήρου και κατά πλήρη κυριότητα, και 
όχι ποσοστό εξ αδιαιρέτου.

2.	 Για να αναγνωριστεί το δικαίωμα απαλλα-
γής, θα πρέπει εκείνος ή εκείνη που αποκτά 
την κατοικία με δωρεά ή γονική παροχή, η 
σύζυγος ή ο σύζυγος και τα ανήλικα τέκνα 
τους να μην έχουν δικαίωμα πλήρους κυρι-
ότητας, επικαρπίας ή οίκησης σε άλλη κα-

τοικία που πληροί τις στεγαστικές ανάγκες 
της οικογένειας και βρίσκεται σε δήμο ή 
κοινότητα με πληθυσμό άνω των 3.000 κα-
τοίκων. Επίσης, να μην κατέχουν σε δήμο ή 
κοινότητα με πληθυσμό άνω των 3.000 κα-
τοίκων οικόπεδο οικοδομήσιμο, στο οποίο 
αντιστοιχεί εμβαδόν κτίσματος που πληροί 
τις στεγαστικές τους ανάγκες. Οι στεγαστι-
κές ανάγκες θεωρείται ότι δεν καλύπτονται, 
αν το συνολικό εμβαδόν των κτισμάτων που 
κατέχει ή μπορεί να ανεγείρει ο δικαιούχος 
είναι κάτω από 70 τ.μ., προσαυξανόμενα 
κατά 20 τ.μ. για καθένα από τα δύο πρώτα 
τέκνα και κατά 25 τ.μ. για το τρίτο και καθένα 
από τα επόμενα τέκνα του δικαιούχου.

Οδηγός για αφορολό-
γητες μεταβιβάσεις 
ακίνητων

Χωρίς φόρο μπορούν να γίνουν δωρεές και γονι-
κές παροχές πρώτης κατοικίας αξίας έως 200.000 
ευρώ. Αν μάλιστα πρόκειται για πρώτη κατοικία 
που αποκτάται με γονική παροχή ή δωρεά από 
έγγαμο φορολογούμενο, ισχύει αφορολόγητο 
όριο 250.000 ευρώ, το οποίο προσαυξάνεται 
περαιτέρω, αν υπάρχουν και προστατευόμενα 
τέκνα. Σε περίπτωση που η αξία της πρώτης κα-
τοικίας υπερβαίνει τα παραπάνω όρια, επιβάλ-
λεται φόρος μόνο στο υπερβάλλον ποσό αξίας.

Τα αφορολόγητα όρια που προβλέπονται στην 
ισχύουσα νομοθεσία, ενδέχεται να τροποποι-
ηθούν, καθώς οι δανειστές επιμένουν στην κα-
τάργηση των φοροαπαλλαγών. Συγκεκριμένα 
ζητούν παρέμβαση στα αφορολόγητα όρια και 
στις κλίμακες, λόγω της νέας μείωσης των αντι-
κειμενικών τιμών (το 2017) στα ακίνητα, που 
αποτελούν και τη βάση για τον υπολογισμό των 
σχετικών φόρων. 

Αναλυτικά η ισχύουσα νομοθεσία προβλέπει:

1.	 Εφόσον αποκτάται πρώτη κατοικία από άγα-
μο με δωρεά ή γονική παροχή, η αξία της 
κατοικίας απαλλάσσεται από τον φόρο έως 
του ποσού των 200.000 ευρώ. Σε περίπτω-
ση απόκτησης πρώτης κατοικίας από έγγα-
μο, η αξία απαλλάσσεται από τον φόρο έως 
του ποσού των 250.000 ευρώ. Το όριο της 
αφορολόγητης αξίας προσαυξάνεται κατά 
25.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα 
τέκνα και κατά 30.000 ευρώ για το τρίτο και 
καθένα από τα επόμενα ανήλικα τέκνα, των 
οποίων την επιμέλεια έχει ο δικαιούχος. Στο 
ποσό της απαλλαγής περιλαμβάνεται και η 
αξία μιας θέσης στάθμευσης αυτοκινήτου 
και ενός αποθηκευτικού χώρου, για επιφά-
νεια εκάστου έως 20 τ.μ., εφόσον βρίσκονται 
στο ίδιο ακίνητο και αποκτώνται ταυτόχρο-
να. Επίσης, σε περίπτωση δωρεάς ή γονι-
κής παροχής οικοπέδου στο οποίο μπορεί 
να ανεγερθεί πρώτη κατοικία προβλέπεται 
απαλλαγή από τον φόρο έως το όριο αξίας 
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Πώς θα πληρωθεί 
φέτος ο ΕΝΦΙΑ

Την ταχύτερη εξόφληση του ΕΝΦΙΑ κατά δυο 
μήνες σχεδιάζει η ηγεσία του υπουργείου Οικο-
νομικών, σε μια προσπάθεια να εισρεύσουν νέα 
έσοδα στα κρατικά ταμεία.

Σύμφωνα με το σενάριο που εξετάζουν στο 
υπουργείο Οικονομικών αμέσως μετά την ολο-
κλήρωση της υποβολής των φορολογικών δηλώ-
σεων στις 15 Ιουλίου, θα ξεκινήσει η εκκαθάριση 
του ΕΝΦΙΑ. Τα εκκαθαριστικά του φόρου πρό-
κειται να αναρτηθούν στο Taxisnet  έως τα μέσα 
Αυγούστου και ο φόρος θα πληρωθεί σε πέντε 
μηνιαίες δόσεις με την πρώτη τον Αύγουστο και 
την τελευταία τον Δεκέμβριο. Να σημειωθεί ότι 
πέρυσι ο φόρος πληρώθηκε σε έξι δόσεις με την 
πρώτη τον Σεπτέμβριο και την τελευταία τον 
Φεβρουάριο.

Το συνολικό ποσό που θα κληθούν να πληρώ-
σουν οι φορολογούμενοι αναμένεται να δια-
μορφωθεί στα 3,5 δισ. ευρώ, αυξημένου κατά 
τουλάχιστον 300 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 
ποσό που πλήρωσαν πέρυσι λόγω μιας σειράς 
επιβαρυντικών για τους φορολογούμενους αλ-
λαγών.

Σημειώνεται ότι περίπου 600 χιλιάδες φορολο-
γούμενοι θα κληθούν να πληρώσουν αυξημένο 
ΕΝΦΙΑ ενώ θα υπάρξουν και κερδισμένοι λόγω 
της μείωσης του κύριου φόρου από την περικο-
πή των αντικειμενικών αξιών.

Ωστόσο, οι επιβαρύνσεις από τον ΕΝΦΙΑ προκύ-
πτουν από τις εξής αλλαγές:

•	 Αυξάνονται  έως 25% οι συντελεστές υπολο-
γισμού του κύριου ΕΝ.Φ.Ι.Α. των οικοπέδων.

•	 Καταργήθηκε η έκπτωση 20% στον κύριο και 
τον συμπληρωματικό ΕΝ.Φ.Ι.Α. για τα κενά 
και μη ηλεκτροδοτούμενα διαμερίσματα 
κτίσματα.

•	 Μειώθηκε το αφορολόγητο όριο του συ-
μπληρωματικού φόρου από τα 300.000 στα 

200.000 ευρώ. Στα φυσικά πρόσωπα με ακί-
νητη περιουσία αντικειμενικής αξίας πάνω 
από 200.000 ευρώ και μέχρι 300.000 ευρώ 
θα επιβάλλεται πλέον συμπληρωματικός 
ΕΝ.Φ.Ι.Α. με συντελεστές 0,1%-0,15%.

•	 Αυξάνονται κατά 15% έως και 200%, από 
0,1%-1% σε 0,3%-1,15%, οι συντελεστές του 
συμπληρωματικού ΕΝ.Φ.Ι.Α. για όσα φυσικά 
πρόσωπα έχουν ακίνητη περιουσία αξίας 
άνω των 300.000 ευρώ.

•	 Ο συμπληρωματικός ΕΝ.Φ.Ι.Α των φυσικών 
προσώπων θα επιβαρύνει πλέον και τα 
αγροτεμάχια και τις  εκτάσεις εκτός σχεδίου 
πόλης ή οικισμού.

•	 Αυξάνεται από 0,5% σε 0,55% ο συντελεστής 
του συμπληρωματικού ΕΝ.Φ.Ι.Α. για τα νομι-
κά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες, ενώ 
για τα Ν.Π.Δ.Δ και Ν.Π.Ι.Δ. μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα καθώς και τις Α.Ε. Επενδύσεων 
Ακίνητης Περιουσίας, ο συντελεστής του 
συμπληρωματικού ΕΝ.Φ.Ι.Α. αυξάνεται από 
το 0,25% στο 0,35%.

•	 Επιβάλλεται για πρώτη φορά συμπληρωμα-
τικός ΕΝ.Φ.Ι.Α.  με συντελεστή 0,1% και στα 
ακίνητα που ιδιοχρησιμοποιούνται.

 

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 42.

 Ειδήσεις & Σχόλια
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ΕΣΠΑ: Ενισχύονται 
επιχειρήσεις με 322 
εκατ. ευρώ

Με ποσό ύψους 322 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ 
θα επιδοτηθούν τα τέσσερα πρώτα προγράμ-
ματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας για 
τα οποία ολοκληρώθηκε ο πρώτος γύρος υπο-
βολής αιτήσεων, ενώ ακολουθεί ως το τέλος Σε-
πτεμβρίου η προκήρυξη του δεύτερου κύκλου, 
με έξι δράσεις, συνολικού προϋπολογισμού 615 
εκατ. ευρώ.

Στον πρώτο κύκλο για 
τα τέσσερα προγράμ-
ματα υποβλήθηκαν 
συνολικά 46.987 αιτή-
σεις, αναγκάζοντας το 
υπουργείο Οικονομίας 
να αυξήσει τον αρχικό 
προϋπολογισμό από τα 
270 εκατ. ευρώ στα 322 
εκατ. ευρώ.

Αναλυτικότερα, στη 
δράση «Ενίσχυση της 
αυτοαπασχόλησης πτυ-
χιούχων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης» (100% 
χρηματοδότηση) υπο-
βλήθηκαν 16.193 αιτή-
σεις, κυρίως νέων επι-
στημόνων (νομικών, 
γιατρών, μηχανικών 
κ.λπ.). Λόγω της μεγάλης συμμετοχής, το υπουρ-
γείο μελετά το ενδεχόμενο αύξησης του προϋ-
πολογισμού της συγκεκριμένης δράσης στον 
δεύτερο γύρο.

«Νεοφυής Επιχειρηματικότητα» (100% χρημα-
τοδότηση): Υποβλήθηκαν 5.626 προτάσεις εντο-
πισμένες κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα με 
έμφαση στους τομείς των νέων τεχνολογιών, 
της πληροφορικής, της αγροτοδιατροφής και 
της υγείας.

«Ενίσχυση τουριστικών μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων για τον εκσυγχρονισμό και την ποιοτι-
κή αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών» 
(50% χρηματοδότηση): Υποβλήθηκαν προτάσεις 
από 2.552 υφιστάμενες τουριστικές επιχειρή-
σεις, κυρίως από τουριστικά αναπτυγμένες πε-
ριοχές όπως το Ν. Αιγαίο, η Κρήτη και το Ιόνιο.

«Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών υφι-
στάμενων επιχειρήσεων με την ανάπτυξη των 
ικανοτήτων τους στις νέες αγορές» (50% χρη-
ματοδότηση): Υποβλήθηκαν 9.577 αιτήσεις για 
επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπολογισμού, 
ο οποίος υπερβαίνει το 1 δισ. ευρώ.

Αναλυτικά, για καθεμία δράση:

•	 Ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης πτυχι-
ούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (100% 
χρηματοδότηση)

Υποβλήθηκαν 16.193 αιτήσεις νέων προπάντων 
επιστημόνων (νομικών, γιατρών, μηχανικών κ.ά.) 
από ολόκληρη την επικράτεια. Σε συνδυασμό 
και με άλλες δράσεις, που χρηματοδοτούνται 
από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και 
έχουν ήδη ανακοινωθεί (ενίσχυση μεταδιδακτο-
ρικής έρευνας, απόκτηση διδακτικής εμπειρίας 
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 Κλαδικά

από νέους διδάκτορες), η δράση στοχεύει στην 
ανάσχεση της τάσης φυγής στο εξωτερικό των 
νέων επιστημόνων. Ο στόχος αυτός αποτελεί 
απόλυτη προτεραιότητα για την κυβέρνηση, κα-
θώς η ανάταξη της ελληνικής οικονομίας οφεί-
λει να στηριχτεί στο νέο, υψηλά καταρτισμένο 
ανθρώπινο δυναμικό που διαθέτει η χώρα. Με 
βάση την τεράστια συμμετοχή που καταγράφη-
κε, μελετάται το ενδεχόμενο μιας επιπλέον αύ-
ξησης του προϋπολογισμού της  δράσης στον β’ 
κύκλο που θα ακολουθήσει.

•	 Νεοφυής Επιχειρηματικότητα (100% 
χρηματοδότηση)

Υποβλήθηκαν 5.626 προτάσεις, εντοπισμένες 
κατά κύριο λόγο στα μεγάλα αστικά κέντρα. Ιδι-
αίτερα μεγάλο μέρος των αιτήσεων αφορά το-
μείς που έχουν επισημανθεί ως βασικοί τομείς 
προτεραιότητας στο αναπτυξιακό σχέδιο της 
κυβέρνησης: προπάντων τον τομέα των νέων 
τεχνολογιών και της πληροφορικής, αλλά και 
τους τομείς της αγροδιατροφής ή της υγείας.

•	 Ενίσχυση τουριστικών μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜΜΕ) για τον εκσυγχρο-
νισμό τους και την ποιοτική αναβάθμιση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών (50% χρη-
ματοδότηση)

Ο τουρισμός αποτελεί κι εκείνος έναν τομέα 
προτεραιότητας, στον οποίο η χώρα διαθέτει 
συγκριτικά πλεονεκτήματα και για τις προο-
πτικές του οποίου είναι κρίσιμη η παροχή ποι-
οτικών υπηρεσιών. Στην πρόσκληση ανταπο-
κρίθηκαν 2.552 υφιστάμενες τουριστικές 
επιχειρήσεις, προπάντων από  τουριστικά 
αναπτυγμένες περιοχές όπως το Νότιο Αιγαίο, 
την Κρήτη και το Ιόνιο.

•	 Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών υφιστά-
μενων επιχειρήσεων με την ανάπτυξη των 
ικανοτήτων τους στις νέες αγορές (50% χρη-
ματοδότηση)

Η δράση συνάντησε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, 
που δεν αποτυπώνεται μονάχα στον αριθμό 
των αιτήσεων (9.577), αλλά και στον συνολικό 
προϋπολογισμό των επενδυτικών σχεδίων που 

κατατέθηκαν (πάνω από 1 δισ. ευρώ). Οι ενδια-
φερόμενοι είναι δηλαδή διατεθειμένοι να επεν-
δύσουν σημαντικά ίδια κεφάλαια για την ανα-
βάθμιση των επιχειρήσεών τους.

Οι νέες δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικό-
τητας

Οι τέσσερις δράσεις εντάσσονται στον ευρύτε-
ρο στρατηγικό σχεδιασμό του ΕΣΠΑ για τη στή-
ριξη της επιχειρηματικότητας στην κατεύθυνση 
της αλλαγής του παραγωγικού προτύπου. Στην 
ίδια κατεύθυνση θα ακολουθήσουν νέες δρά-
σεις.

Ήδη, έχει εκδοθεί η πρόσκληση για την αναβάθ-
μιση των επαγγελματικών προσόντων εργα-
ζομένων σε επιχειρήσεις, κατά προτεραιότητα 
στους στρατηγικούς τομείς του ΕΠΑνΕΚ, με συ-
νολικό προϋπολογισμό 30 εκατ. ευρώ.

Έπεται η δράση για τη δικτύωση των επιχειρή-
σεων (δημιουργία clusters, meta-clusters) με 
στόχο τη δημιουργία εγχώριων αλυσίδων αξίας, 
με συνολικό προϋπολογισμό 45 εκατ. ευρώ, κα-
θώς και το πρόγραμμα για την αναβάθμιση υφι-
στάμενων επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους, με 
προσωπικό από 50 μέχρι 250 άτομα, συνολικού 
προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ, ενώ σύντομα 
θα δημοσιευθεί δράση για την ίδρυση νέων του-
ριστικών επιχειρήσεων.

Στον άμεσο σχεδιασμό μας βρίσκεται η προκή-
ρυξη προγράμματος προϋπολογισμού 40 εκατ. 
ευρώ για τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρ-
κων τοπικής εμβέλειας σε σχέση με τη μεταποί-
ηση και την εφοδιαστική αλυσίδα, καθώς και 
προγράμματος προϋπολογισμού 30 εκατ. ευρώ 
για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής βιομη-
χανίας και συγκεκριμένα για τη χρηματοδότηση 
σχεδίων που αφορούν στην αξιοποίηση υγρών, 
στερεών και αερίων αποβλήτων και απορριμμά-
των.

Τέλος, με συνολικό προϋπολογισμό 370 εκατ. 
ευρώ, θα ενισχυθούν συμπράξεις επιχειρήσεων 
με ερευνητικούς φορείς για την προαγωγή επεν-
δύσεων στην έρευνα και την καινοτομία.
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 Οικονομικά

Με αφανισμό 
απειλούνται 
και οι μεγάλες 
επιχειρήσεις 
Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

-250.000 λουκέτα

-850.000 άνεργοι

-30 δισ. ευρώ απώλειες από την αγορά

Χάθηκαν περίπου 30 δισ. ευρώ προϊόντα από 
την αγορά εξαιτίας της μείωσης των σημείων 
πώλησης και της πτώσης της κατανάλωσης που 
επέφερε η οικονομική κρίση στην Ελλάδα. 

Την ίδια ώρα συνεχίζεται η καταιγίδα των λου-
κέτων και η παραγωγή ανέργων ενώ δεν λύνο-
νται τα παλαιά προβλήματα και ταυτόχρονα 
ανακύπτουν καινούργια μεταξύ των οποίων και 
η διάλυση μεγάλων επώνυμων αλυσίδων. 

Σε εμφανή αρρυθμία η αγορά μετρά τις απώ-
λειές της. Το τεράστιο ποσό των 30 δις ευρώ εί-
ναι αυτό που θα κυκλοφορούσε σε περίπτωση 
που δεν χάνονταν τόσος μεγάλος αριθμός επι-
χειρήσεων οι οποίες και θα συντελούσαν στην 
κυκλοφορία, διάθεση και πληρωμή της τεράστι-
ας αλυσίδας του εμπορίου. . 

Ωστόσο, είναι αξιοσημείωτο ότι το σκηνικό κα-
τάρρευσης που ξεκίνησε από το 2009  δεν αλλά-
ζει και αντίθετα εντείνεται διαρκώς. 

Οι φορείς που εκπροσωπούν την αγορά μιλούν 
για περίπου 250 χιλιάδες επιχειρήσεις που βε-
βαιωμένα χάθηκαν στην επταετία και για περισ-
σότερες από τριπλάσιες –περίπου 840 χιλιάδες- 
θέσεις εργασίας. 

Άκρως ανησυχητικές για την συνέχεια οι περι-
πτώσεις των μεγάλων αλυσίδων Μαρινόπου-
λος, και Ηλεκτρονική Αθηνών όπου προκαλούν 
επιτάχυνση των δεικτών που αποτυπώνουν την 
κρίση δεδομένου ότι αριθμούσαν χιλιάδες ερ-

γαζομένους και εκατοντάδες σημεία πώλησης. 

Οι αριθμοί των επιχειρήσεων 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατά τα στοιχεία της, 
κατέγραφε στην Ελλάδα περίπου 860 χιλιάδες 
μικρές πολύ μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 
Στα χρόνια της κρίσης και παρά τις προσπάθειες 
αντιστροφής του κλίματος έβαλαν επιχειρημα-
τικό τέλος οι περίπου  250 χιλιάδες από αυτές 
οπότε απόμειναν σχεδόν 610 χιλιάδες επιχειρή-
σεις. 

Αυτές που σήμερα λειτουργούν στην πλειονότη-
τά τους «φυτοζωούν» που σημαίνει ότι αγωνίζο-
νται για να κρατηθούν στην αγορά, πασχίζουν 
για να πληρώσουν εισφορές στα Ταμεία, και 
αγωνιούν για να είναι συνεπείς στην πληθώρα 
άλλων οικονομικών υποχρεώσεων που έχουν. 

Ωστόσο αυτό δεν το καταφέρνουν και περισσό-
τερες από τις μισές περίπου οι 6-7 στις 10 βρί-
σκονται στο πεδίο των χρεών που διογκώνο-
νται. Τα στοιχεία αυτά περιγράφονται από τους 
εκπροσώπους των επιμελητηρίων και των εμπο-
ρικών φορέων της αγοράς οι οποίοι βρίσκονται 
σε διάλογο με την κυβέρνηση χωρίς όμως της 
άμεση επίδραση ή επιτυχή παρέμβαση που έχει 
ανάγκη η αγορά. 

Άδικες εκτιμήσεις 

Οι άδικες εκτιμήσεις των πρώτων χρόνων του 
οικονομικού τέλματος έφερναν στο στόχαστρο 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι επίσημες 
εκτιμήσεις αναφέροντας σε υπερεπαγγελματι-
σμό  ο οποίος και έπρεπε να ισορροπήσει. Όμως 
αποδείχθηκαν λανθασμένες καθώς οι επιχει-
ρήσεις «έσπαγαν» ανάλογα με τα όρια αντοχής 
τους και το μέγεθός τους. Αυτό φάνηκε από τους 
μεγάλους οι οποίοι κρατήθηκαν, προχώρησαν 
σε διάφορες κινήσεις επιβίωσης και τελικά κα-
τάρρευσαν. 

Πέφτουν και οι «μεγάλοι»

Οι περιπτώσεις της Ηλεκτρονικής Αθηνών και 
του Μαρινόπουλου και της Jet Oil δείχνουν ότι 
τώρα η ελληνική αγορά βρίσκεται σε μια επι-
κίνδυνη στροφή. Οι μεγάλες μονάδες μετά από 
ένα πολυετή ανταγωνισμό και σημαντικές επε-
κτάσεις –μεγάλο αριθμό καταστημάτων, προ-
σωπικού, κόστη κ.λπ- ανάμεναν ότι θα ορθοπο-
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δήσουν από την κατανάλωση που θα ερχόταν. 
Αντίθετα αποδείχθηκε ότι η κατανάλωση έπε-
φτε και συνεχίζει να πέφτει όσο αυξάνεται η 
φορολογία οπότε και οι αντοχές των μεγάλων 
επιχειρήσεων λύγισαν. Δεν αποκλείεται σύντο-
μα να καταφύγουν και άλλοι στον πτωχευτικό 
κώδικα και να σηματοδοτηθεί μια νέα καταιγί-
δα λουκέτων σε μεγάλες μονάδες.  Η ανησυχία 
εντείνεται και οι διάχυτες πληροφορίες της 
αγοράς προβληματίζουν για την συνέχεια της 
βιωσιμότητας σημαντικών μονάδων που κατα-
νάλωσαν όλα τα αποθέματα και πλέον ακροβα-
τούν με την επιβίωση. 

«Αναγέννηση» του 
ΕΤΕΑΝ και ανάληψη 
νέων δράσεων για τις 
επιχειρήσεις 

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Με περισσότερο ενεργό ρόλο, εγγυήσεις, παρο-
χή δανείων, αποπληρωμή παλαιών χρεών και 
νέα εργαλεία το ΕΤΕΑΝ προσπαθεί να επανεμ-
φανιστεί  δυναμικά στην αγορά και να στηρίξει 
την επιχειρηματικότητα. 

Σύμφωνα με τα κορυφαία στελέχη του, το Ταμείο 
ξεκαθαρίζει με το παρελθόν: έχει λάβει δεσμεύ-
σεις από το υπουργείο Οικονομικών πώς θα 
καταβληθούν στις τράπεζες τα ποσά που αντι-
στοιχούν σε καταπτώσεις εγγυήσεων οι οποίες 
βρίσκονται στην αναμονή από το 2012. 

Η εξέλιξη αυτή είναι άκρως καθοριστική αφού 
αφενός θα παρασχεθεί ρευστότητα στις τρά-
πεζες και αφετέρου θα επανεκκινήσει η εγγυο-
δοτική λειτουργίας του ΕΤΕΑΝ που είχε σαφώς 
πληγεί από την μη πληρωμή των εγγυήσεων στα 
τραπεζικά ιδρύματα. 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθύνοντας 
σύμβουλο του ΕΤΕΑΝ το Ταμείο είναι έτοιμο να 
ανοιχτεί και στους τρείς άξονες της δραστηριό-
τητάς του. Συγκεκριμένα στο επόμενο διάστημα 
και με σχεδιασμό το ΕΤΕΑΝ προχωρεί στα εξής: 
α) Την παροχή εγγυήσεων προς τις τράπεζες για 
τη χορήγηση δανείων, β) τη δανειοδοτική του 
λειτουργία και γ) τη μετοχική συμμετοχή σε μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις.

Ειδικότερα σε σχέση με τη δανειοδοτική δρα-
στηριότητα το Ταμείο έχει σχεδιάσει και θα 
διαθέσει τον Οκτώβριο ειδικό χρηματοδοτικό 
πρόγραμμα, το οποίο για πρώτη φορά θα χρη-
ματοδοτηθεί από διαθέσιμα του Ταμείου. 

ΝΕΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΑΠΟ ΟΚΤΩΒΡΙΟ

Επίσης, σε συζητήσεις που έχουν γίνει μεταξύ 
διοίκησης και πολιτικής ηγεσίας του υπουργεί-
ου Οικονομικών υπάρχει βούληση για να χορη-
γηθούν νέα κεφάλαια, ώστε το φθινόπωρο να 
δημιουργηθεί νέο ταμείο μέσω του ΕΤΕΑΝ, που 
θα καλύψει τις ανάγκες των επιχειρήσεων μετά 
τη λήξη και της παράτασης για τα προγράμματα 
της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου. 

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 		
ΚΑΤ΄ΟΙΚΟΝ»  
Σημαντικό στοιχείο για την δραστηριοποίη-
ση του ΕΤΕΑΝ είναι και η ολοκλήρωση από το 
Υπουργείο Οικονομίας και Κλιματικής Αλλαγής 
όλων τις απαραίτητων ενεργειών για την επα-
νεκκίνηση του παλαιού προγράμματος «Εξοικο-
νομώ κατ’ οίκον» που αναμένεται να γίνει σχετι-
κά σύντομα. 

Σύμφωνα με εξαγγελία του ίδιου Υπουργείου, το 
νέο πρόγραμμα  θα ξεκινήσει από το φθινόπωρο 
με ριζικό επανασχεδιασμό, στο οποίο το ΕΤΕΑΝ 
θα αναλάβει αναβαθμισμένο ρόλο.

ΜΕΤΟΧΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ  ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
«Η μετοχική συμμετοχή»  είναι μία νέα δραστη-
ριότητα για το ΕΤΕΑΝ και θα εκκινήσει αμέσως 
μόλις ολοκληρωθεί η απορρόφηση του ΤΑΝΕΟ, 
που βρίσκεται σε εξέλιξη. Με τον τρόπο αυτό, 
θα δημιουργηθεί ένας ενιαίος φορέας χρημα-
τοοικονομικής στήριξης των ΜΜΕ σε όλες τις 
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φάσεις του κύκλου δραστηριότητάς τους και με 
συνδυασμό όλων των διαθέσιμων μέσων.

Να σημειωθεί ότι το ΕΤΕΑΝ έχει ξεκινήσεις κα 
κύκλο επαφών –συνεργασίας με τους φορείς εκ-
προσώπησης των επιχειρήσεων. Στόχος είναι να 
υπάρχει ενημέρωση για την απορρόφηση των 
χρηματοδοτικών πόρων των τρεχόντων προ-
γραμμάτων του ΕΤΕΑΝ. Η τακτική αυτή αποτελεί 
στρατηγική επιλογή του Ταμείου το οποίο έχει 
και μια ακόμη σειρά πρωτοβουλιών όπως είναι 
η δημιουργία σε συνεργασία με τις οργανώσεις 
της αγοράς, γραφείου υποστήριξης (helpdesk) 
για τα προγράμματα του ΕΤΕΑΝ.

Αυστηρότεροι 
φορολογικοί έλεγχοι

Παρεμβάσεις για τη βελτίωση της φορολογικών 
ελέγχων και του φορολογικού πλαισίου για την 
είσπραξη των κρατικών εσόδων περιλαμβά-
νονται, μεταξύ άλλων στο νομοσχέδιο για την 
καταπολέμηση του λαθρεμπορίου στα καπνικά 
προϊόντα.  

Συγκεκριμένα μεταξύ άλλων στο νομοσχέδιο 
προβλέπεται: 

•	 Η δημοσιοποίηση στο διαδίκτυο των φο-
ρολογούμενων που έχουν συνολικές οφει-
λές προς τα ασφαλιστικά ταμεία  άνω των 
300.000 ευρώ. Εφόσον, υπάρχουν και οφει-
λές προς το δημόσιο πέραν αυτών προς τα 
ταμεία θα δημοσιοποιείται το σύνολο της 
οφειλής

•	 Πρόστιμα για όσους προχωρούν σε παρα-
βίαση της φορολογικής ταμειακής μηχανής 
τους αναδρομικά από 1-1-2016.

•	 Η διενέργεια ελέγχων στο σπίτι του ελεύ-
θερου επαγγελματία που έχει δηλωθεί ως 
επαγγελματική έδρα, εκτός από εισαγγελική 
εντολή που προβλέπεται σήμερα, θα απαι-
τείται και παρουσία δικαστικού λειτουργού

•	 Ο υπολογισμός των τελών κυκλοφορίας θα 
λαμβάνεται υπόψη το πρώτο έτος κυκλοφο-

ρίας του οχήματος στην Ελλάδα ή σε χώρα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με αυτόν τον τρό-
πο εισαγόμενα μεταχειρισμένα θα πληρώ-
νουν πλέον τέλη που αναλογούν στο αντί-
στοιχο μοντέλο που πρωτοκυκλοφόρησε 
στην Ελλάδα

•	 Πρόστιμο από τις εφορίες για καθυστερημέ-
νη δήλωση μεταβολής οικογενειακής κατά-
στασης στο Μητρώο, όπως για παράδειγμα 
γάμου ή διάστασης. 

•	 Η παροχή στοιχείων φορολογικού και εισο-
δηματικού χαρακτήρα από τη φορολογική 
διοίκηση σε τρίτους για λόγους όπως ο κα-
θορισμός διατροφής συζύγων και παιδιών 
καθώς και για τη διενέργεια ελέγχων πόθεν 
έσχες.

Στη δημοσιότητα 
όσοι χρωστούν 
ασφαλιστικές 
εισφορές

Την ενεργοποίηση του μέτρου της δημοσιοποίη-
σης των στοιχείων ακόμη και όσων έχουν οφει-
λές προς τα ασφαλιστικά ταμεία, και όχι μόνο 
προς εφορίες και τελωνεία, προβλέπει μεταξύ 
άλλων μίνι φορολογικό νομοσχέδιο το οποίο 
κατατέθηκε σήμερα στη Βουλή.

Παράλληλα, με το νομοσχέδιο επέρχονται αλλαγές 
στον υπολογισμό των τελών κυκλοφορίας για τα ει-
σαγόμενα μεταχειρισμένα Ι.Χ. καθώς και πολύ αυστη-
ρές κυρώσεις για υπαλλήλους της φορολογικής διοί-
κησης οι οποίοι ευθύνονται για διαρροή δεδομένων 
φορολογικού χαρακτήρα. 

Ειδικότερα, το μίνι φορολογικό νομοσχέδιο 
προβλέπει τα εξής: 

•	 Θα δημοσιοποιούνται τα στοιχεία φορολογού-
μενων οι οποίοι χρωστούν ασφαλιστικές εισφο-
ρές άνω των 150.000 ευρώ. Εφόσον χρωστούν 
και φόρους θα πρέπει για να δημοσιοποιηθούν 
τα στοιχεία, είτε οι οφειλές από φόρους να είναι 
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πάνω από 150.000 ευρώ είτε οι οφειλές προς τα 
ασφαλιστικά ταμεία να ξεπερνούν αυτό το ποσό. 
Στην πράξη, αν ένας φορολογούμενος χρωστά-
ει 150.000 ευρώ σε εφορίες και 30.000 ευρώ σε 
ασφαλιστικά ταμεία, θα δημοσιοποιούνται μόνο 
οι οφειλές των 150.000 ευρώ και αντίστροφα. 
Εφόσον χρωστάει συνολικά φόρους και εισφο-
ρές άνω των 300.000 (150.000 για φόρους και 
150.000 για εισφορές), τότε θα δίνονται τα στοι-
χεία του στην δημοσιότητα για το σύνολο των 
οφειλών του.  Μάλιστα, το χρονικό όριο για να 
δοθούν στη δημοσιότητα τα στοιχεία τους αντί 
για 1 έτος από την ημερομηνία που κατέστησαν 
οι οφειλές ληξιπρόθεσμες μειώνεται στους 3 μή-
νες. Σημειώνεται ότι με το υφιστάμενο πλαίσιο 
δίνονται στη δημοσιότητα μόνο οφειλές προς 
εφορίες και τελωνεία άνω των 150.000 ευρώ. 

•	 Καταργείται η έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ για όσους 
έχουν χαμηλά εισοδήματα (50% έκπτωση για 
όσους έχουν οικογενειακό εισόδημα κάτω από 
9.000 ευρώ και 100% έκπτωση για ανάπηρους 
και πολύτεκνους με ετήσιο εισόδημα κάτω των 
12.000 ευρώ) εφόσον εισπράττουν εισοδήματα 
από τόκους άνω των 300 ή των 600 ευρώ αντί-
στοιχα. 

•	 Τα τέλη κυκλοφορίας των Ι.Χ. από το 2017 θα υπο-
λογίζονται με βάση το έτος που πρωτοταξινομή-
θηκε σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι 
μόνο με βάση το έτος που ταξινομήθηκε (πήρε 
πινακίδες) στην Ελλάδα. Η διάταξη αφορά εισα-
γόμενα μεταχειρισμένα ΙΧ και οδηγεί σε μειώσεις 
των τελών για παλαιότερα οχήματα που έχουν 
πρωτοταξινομηθεί σε χώρα της ΕΕ. 

•	 Θεσπίζονται πρόστιμα από 1.000 έως και 
100.000 ευρώ για την παραβίαση του απορρήτου 
των στοιχείων και πληροφοριών που τηρούνται 
στην φορολογική διοίκηση. Τα πρόστιμα αφο-
ρούν υπαλλήλους της φορολογικής διοίκησης. 
Για την παραβίαση του απορρήτου από επιχει-
ρήσεις που αναλαμβάνουν έργα του υπουργεί-
ου Οικονομικών επιβάλλεται πρόστιμο ύψους 
200.000 ευρώ. 

•	 Θεσπίζονται αυστηρές διαδικασίες και μέτρα για 
την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου στα κα-

πνικά προϊόντα. Τα σημαντικότερα μέτρα είναι 
η αδειοδότηση σε όλο το φάσμα της διακίνησης 
των προϊόντων και η απαγόρευση της διάθεσης 
προϊόντων καπνού μέσω διαδικτύου.  

•	 Παρατείνεται έως τις 30 Οκτωβρίου 2016 η προ-
θεσμία για την υποβολή από τους φορολογούμε-
νους δήλωσης αποδοχής των φορολογικών τους 
παραβάσεων προκειμένου να καταβάλλουν 
πρόστιμα με βάση τις ευνοϊκότερες διατάξεις του 
τελευταίου νόμου για το ποινολόγιο της εφορίας 
(π.χ. μείωση προστίμων για παράδειγμα για πλα-
στά/εικονικά τιμολόγια). 

•	 Δίνεται η δυνατότητα πρόσληψη ιδιωτών έως 
και τις 31/12/2016 με ατομικές συμβάσεις μίσθω-
σης έργου για την καθαριότητα των κτιρίων του 
υπουργείου Οικονομικών. 

•	 Διευρύνονται οι περιπτώσεις ειδικών απαλλα-
γών από τον ΦΠΑ. Ειδικότερα, απαλλάσσονται 
από τον ΦΠΑ η παράδοση αγαθών και η παροχή 
υπηρεσιών σε ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανι-
σμούς καθώς και σε φιλανθρωπικούς εγχώριους 
και ξένους που στοχεύουν στην ανακούφιση των 
προσφύγων. Η απαλλαγή ισχύει αναδρομικά 
από 1/1/2015.

Διευκρινίσεις από τη 
ΔΕΗ για την έκπτωση 
του 15%

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Διευκρινίσεις για τον τρόπο εφαρμογής της έκ-
πτωσης 15 % στα τιμολόγια του ρεύματος (αφο-
ρά  και όλους τους επαγγελματικούς πελάτες 
χαμηλής και μέσης τάσης) που ισχύει από 1η 
Ιουλίου, δίνει η ΔΕΗ.

Αναλυτικότερα, όλοι ανεξαιρέτως οι επαγγελ-
ματικοί πελάτες, θα λαμβάνουν υπό τη μορφή 
επιστροφής στον επόμενο λογαριασμό τους, 
το 15% της αξίας της χρέωσης προμήθειας του 
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προηγούμενο λογαριασμού που έχει ήδη εξο-
φληθεί. Μόνη προϋπόθεση για την χορήγηση 
της έκπτωσης αποτελεί η εμπρόθεσμη εξόφληση 
των τρεχόντων λογαριασμών και η τήρηση των 
διακανονισμών που τυχόν έχουν συναφθεί ή θα 
συναφθούν με το ισχύον, ή έχουν συναφθεί με το 
προηγούμενο πρόγραμμα.

Η έκπτωση θα εμφανιστεί στον επόμενο λογα-
ριασμό (και όχι στον πρώτο που θα εκδοθεί μετά 
την 1η Ιουλίου), εφόσον βέβαια αυτός πληρωθεί 
εμπρόθεσμα ή ενταχθεί σε ρύθμιση. 

Η διαδικασία εφαρμογής της έκπτωσης είναι αυ-
τοματοποιημένη, δεν χρειάζεται δηλαδή να γίνει 
καμία ενέργεια από την πλευρά των καταναλω-
τών, ενώ παρέχονται πρόσθετες πληροφορίες 
για όσους είναι ενταγμένοι στο Κοινωνικό Οικι-
ακό ή άλλα ειδικά τιμολόγια.

Η θερινή «επίθεση» 
της εφορίας

Στην είσπραξη των φορολογικών οφειλών επι-
κεντρώνεται το οικονομικό επιτελείο, προκει-
μένου να τονωθούν τα έσοδα του κράτους και 
να μην ενεργοποιηθεί ο δημοσιονομικό κόφτης 
που θα φέρει νέες παρεμβάσεις στο αφορολόγη-
το και στις συντάξεις. 

Μέρα με την ημέρα δημοσιοποιούνται παρεμ-
βάσεις εισπρακτικού χαρακτήρα που στοχεύ-
ουν ακόμη και στο τελευταίο ευρώ που μπορεί 
να εισπραχθεί.

Το συνολικό σχέδιο για την αύξηση των φορο-
λογικών εσόδων που επί της ουσίας είναι το 
επιχειρησιακό σχέδιο της Γενικής Γραμματείας 
Δημοσίων Εσόδων για την επίτευξη των εισπρα-
κτικών στόχων του ελληνικού προγράμματος 
περιλαμβάνει:

•	 Την πραγματοποίηση σε μαζική κλίμακα κα-
τασχέσεων σε τραπεζικούς λογαριασμούς 
και απαιτήσεις στα χέρια τρίτων όσων έχουν 

ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο. Οι 
οφειλέτες ενημερώνονται ανά τακτά χρονι-
κά διαστήματα για τις οφειλές τους, προκει-
μένου να περάσουν από το δημόσιο ταμείο 
για εξόφληση ή ρύθμιση τμηματικής εξό-
φλησης.

•	 Εγγραφή υποθήκης και έκδοση προγραμμά-
των πλειστηριασμού για χιλιάδες οφειλέτες 
του δημοσίου. Ήδη έχει αυξηθεί σημαντικά 
ο αριθμός των ακινήτων οφειλετών του δη-
μοσίου που βγαίνουν στο σφυρί από τη Γενι-
κή Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων.

•	 Ο στόχος είναι να επιβληθούν μέτρα  ανα-
γκαστικής είσπραξης (κατασχέσεις, πλει-
στηριασμοί) στο 52% των οφειλετών ως το 

Σεπτέμβριο και στο 55% ως το τέλος του 
χρόνου

•	 Τη δημοσιοποίηση των οφειλετών του δη-
μοσίου που χρωστούν περισσότερα από 
150.000 ευρώ. Αν και από τις επιχειρήσεις 
που δημοσιοποιήθηκαν και εμφανίζονται 
ψηλά στη λίστα των οφειλετών δεν ανα-
μένεται να υπάρξουν εισπράξεις καθώς οι 
περισσότερες είναι «νεκρές” εδώ και πολλά 
χρόνια, στη ΓΓΔΕ ελπίζουν να εισπράξουν 
από τα φυσικά πρόσωπα που βρίσκονται χα-
μηλά στη λίστα και χρωστούν ποσά έως και 
300.000 ευρώ καθώς θεωρούν ότι το μέτρο 
της «διαπόμπευσης” μπορεί να τους φέρει 
στο δημόσιο ταμείο αφού πολλοί έχουν τη 
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δυνατότητα να ξεκινήσουν να πληρώνουν.

•	 Την θέσπιση της ρύθμισης για την εθελοντι-
κή αποκάλυψη των αδήλωτων εισοδημάτων. 
Αν και η ρύθμιση δεν είναι ιδιαίτερα δελε-
αστική αφού προβλέπει συντελεστή ακόμη 
και 55% για την νομιμοποίηση καταθέσεων, 
θεωρούν ότι πολλοί οι οποίοι έχουν «μαύ-
ρο” χρήμα και περιλαμβάνονται στις λίστες 
της φοροδιαφυγής, αλλά δεν έχει ξεκινήσει 
ο έλεγχός τους θα σπεύσουν να ενταχθούν 
στη ρύθμιση.

•	 Την αύξηση του όγκου  των ελέγχων από τα 
δυο μεγάλα ελεγκτικά κέντρα της ΓΓΔΕ. Δη-
λαδή του Κέντρου Φορολογούμενων Μεγά-
λου Πλούτου (ΚΕΦΟΜΕΠ) και του Κέντρου 
Ελέγχου Μεγάλων Επιχειρήσεων (ΚΕΜΕΕΠ).

•	 Την αύξηση της εισπραξιμότητας από τους 
δυο μεγάλους φόρους που  βρίσκονται πλέ-
ον προ των πυλών, δηλαδή του φόρου εισο-
δήματος φυσικών και νομικών προσώπων 
και του ΕΝΦΙΑ.

Καταβολή εισφορών 
μέσω τραπεζών από 
5 Σεπτεμβρίου

Στην εφαρμογή διεκπεραίωσης των ταμειακών 
συναλλαγών, μέσω του διατραπεζικού συστή-
ματος ΔΙΑΣ, με χρήση ενός μοναδικού 30ψήφι-
ου κωδικού, που αντιστοιχεί σε κάθε Αριθμό 
Μητρώου Εργοδότη (ΑΜΕ) ή Αριθμό Μητρώου 
Οικοδομοτεχνικού Έργου (ΑΜΟΕ) και ονομάζε-
ται Ταυτότητα Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών 
(ΤΠΤΕ), προχωρά το ΙΚΑ – ΕΤΑΜ με επείγον γενι-
κό έγγραφο.

Ο κωδικός ΤΠΤΕ θα αποδίδεται άπαξ και δεν θα 
μεταβάλλεται. Όλοι οι εργοδότες κοινών επιχει-
ρήσεων, οικοδομοτεχνικών έργων και δημοσίου, 

θα καταβάλουν τις τρέχουσες ασφαλιστικές ει-
σφορές στα πιστωτικά ιδρύματα, με την χρήση 
της ΤΠΤΕ, από 05/09/2016 και στο εξής.

Αναλυτικά, το έγγραφο αναφέρει τα εξής:

Η Διοίκηση του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ γνωστοποιεί την έναρ-
ξη εφαρμογής διεκπεραίωσης των ταμειακών συ-
ναλλαγών, μέσω του διατραπεζικού συστήματος 
ΔΙΑΣ, με χρήση ενός μοναδικού 30ψήφιου κωδι-
κού, που αντιστοιχεί σε κάθε Αριθμό Μητρώου 
Εργοδότη (ΑΜΕ) ή Αριθμό Μητρώου Οικοδομοτε-
χνικού Έργου (ΑΜΟΕ) και ονομάζεται Ταυτότητα 
Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών (ΤΠΤΕ).

Η ΤΠΤΕ θα αποδοθεί κεντρικά σε κάθε Αριθμό 
Μητρώου Εργοδότη ή Αριθμό Μητρώου Οικοδο-
μοτεχνικού Έργου του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, προκειμένου 
να πραγματοποιούνται οι καταβολές των τρε-
χουσών ασφαλιστικών εισφορών, μέσω του δια-
τραπεζικού συστήματος ΔΙΑΣ, με τη χρήση του εν 
λόγω 30ψήφιου (ΤΠΤΕ), χωρίς αναφορά σε μισθο-
λογική περίοδο, ΑΜΕ ή ΑΜΟΕ και ΑΦΜ.

Σημειώνεται ότι ο κωδικός ΤΠΤΕ θα αποδίδεται 
άπαξ και δεν θα μεταβάλλεται. Όλοι οι εργο-
δότες κοινών επιχειρήσεων, οικοδομοτε-
χνικών έργων και δημοσίου, θα καταβάλουν 
τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές στα 
πιστωτικά ιδρύματα, με τη χρήση της ΤΠΤΕ, 
από 05/09/2016 και στο εξής.

Απογεγραμμένοι εργοδότες

Οι απογεγραμμένοι εργοδότες του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ 
μπορούν να ενημερωθούν για την Ταυτότητα 
Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών (ΤΠΤΕ), που 
τους αποδόθηκε, μέσω του λογαριασμού χρήστη 
που διατηρούν στο διαδικτυακό τόπο του ΙΚΑ - 
ΕΤΑΜ.

Επίσης, οι εργοδότες κατά την υποβολή της ΑΠΔ 
και, μετά την ολοκλήρωσή της, με το αποδεικτικό 
παραλαβής, θα ενημερώνονται για τον κωδικό 
(ΤΠΤΕ), ο οποίος τους έχει αποδοθεί και με τον 
οποίο πρέπει να καταβάλουν τις τρέχουσες ει-
σφορές, μέσω των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Εργοδότες που θα απογραφούν

Για τους εργοδότες που θα απογραφούν (κοινές 
επιχ/σεις και οικοδομοτεχνικά έργα), από την 
ημερομηνία εφαρμογής (05/09/2016) και μετά, η 
ΤΠΤΕ θα αποδίδεται και θα γνωστοποιείται στον 
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ατηρείται:

•	 Για τους εργοδότες που δεν έχουν καταβά-
λει εμπρόθεσμα τις τρέχουσες εισφορές, δεν 
έχει συνταχθεί ΠΕΕ και αιτούνται Βεβαίωση 
Ασφαλιστικής Ενημερότητας, για την άμεση 
ενημέρωση στην καρτέλα του εργοδότη των 
καταβολών.

•	 Για εργοδότες που δεν έχουν υποχρέωση υπο-
βολής Α.Π.Δ. μέσω διαδικτύου (πχ. Διαχείριση 
κτιρίων, Εργοδότη Οικοδ/κων Έργων κ.α), κα-
θώς δεν ενημερώνονται μέσω ΟΠΣ/ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
και δεν είναι χρήστες του. Διευκρινίζουμε ότι 
η Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδοθεί σε όλους τους εργοδό-
τες και αν επιθυμούν υπάρχει η δυνατότητα 
να τους αποδοθεί μέσω του Μητρώου Εργο-
δοτών, ώστε να κάνουν χρήση της Τ.Π.Τ.Ε.

Εξυπακούεται ότι διατηρείται η καταβολή των 
εισφορών στα Υποκαταστήματα ΙΚΑ-ΕΤΑΜ για 
Προαιρετική Ασφάλιση Αναγνώρισης χρόνου 
ασφάλισης και ειδικών κατηγοριών (εκτός Α.Π.Δ.).

«Μπλόκο» στις 
επιστροφές φόρου 
μέχρι να εξοφληθεί 
ο ΕΝΦΙΑ

Καμία επιστροφή φόρου δεν θα πραγματοποι-
είται σε φορολογούμενο δεν έχει εξοφλήσει τον 
ΕΝΦΙΑ, έως ότου ολοκληρωθεί η εξόφληση ή ο 
συμψηφισμός του φόρου ακινήτων. Αυτό προ-
βλέπει η φορολογική νομοθεσία και αυτό ακο-
λουθούν πλέον οι εφορίες όσον αφορά στην 
αντιμετώπιση των αιτημάτων για επιστροφή 
φόρου.

Οι φορολογούμενοι που, για παράδειγμα, δικαι-
ούνται επιστροφής φόρου εισοδήματος αλλά 
ταυτόχρονα τους έχει βεβαιωθεί και ΕΝΦΙΑ θα 
πρέπει να επισκεφθούν το τμήμα Εσόδων της 
εφορίας στην οποία υπάγονται και να υποβάλ-
λουν γραπτό αίτημα για συμψηφισμό της οφει-

εργοδότη με το έντυπο απόδοσης του ΑΜΕ ή 
ΑΜΟΕ.

Για τους χρήστες ΟΠΣ/ΙΚΑ - ΕΤΑΜ (υποκαταστή-
ματα)

Η ΤΠΤΕ θα απεικονίζεται στα στοιχεία μητρώου 
εργοδοτών σε ειδικό πεδίο. Τα πιστωτικά ιδρύ-
ματα, από 05/09/2016, θα δέχονται ταμειακές 
συναλλαγές για καταβολή τρεχουσών εισφο-
ρών κοινών επιχειρήσεων ή οικοδομοτεχνικών 
έργων μόνο, μέσω του εν λόγω 30ψήφιου 
κωδικού (ΤΠΤΕ), ανεξαρτήτως μισθολογικής 
περιόδου εισφορών.

Εφιστούμε την προσοχή στους εργοδότες και 

στους εκπροσώπους τους (λογιστές) στην ορθή 
χρήση της αντίστοιχης ταυτότητας:

•	 Τρέχουσες εισφορές ΙΚΑ - ΕΤΑΜ (30ψήφιο).

•	 ΤΠΤΕ Βεβαιωμένες οφειλές ΚΕΑΟ (20ψήφιο).

•	 Ταυτότητα οφειλέτη.

Κατά συνέπεια, όσες τρέχουσες εισφορές 
καταβληθούν από την ανωτέρω ημερομηνία 
(05/09/2016), θα πρέπει να καταβάλλονται 
μόνο με ΤΠΤΕ (30ψήφιου κωδικού)».

Επισημαίνουμε ότι η Τ.Π.Τ.Ε. αφορά τρέχου-
σες ασφαλιστικές εισφορές, δηλαδή εισφο-
ρές που δεν έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες 
και δεν έχει συνταχθεί Πράξη Επιβολής Ει-
σφορών (ΠΕΕ).

Η Τ.Π.Τ.Ε. δεν θα αναφέρει μισθολογική περίοδο 
και κατά συνέπεια η πίστωση στην καρτέλα εργο-
δότη θα πραγματοποιείται κατά προτεραιότητα 
με χρονική περίοδο καταβολής. Υπό την έννοια 
αυτή έγινε η τροποποίηση στην υποβολή του 
Δώρου Χριστουγέννων και Δώρου Πάσχα, ώστε 
η καταβολή (από το νόμο) να προκύπτει από τον 
υποβολή (δηλαδή Δώρο Χριστουγέννων με την 
υποβολή μισθολογικής περιόδου Ιανουαρίου και 
Δώρο Πάσχα με την υποβολή μισθολογικής περι-
όδου Μαΐου). 

Σε αντίθετη περίπτωση τα δώρα θα πρέπει να κα-
ταβάλλονται με την περίοδο που υποβάλλονται.

Η δυνατότητα πληρωμής με την έκδοση 
Γραμματίου Είσπραξης Τρεχουσών Εισφορών 
(ΓΕΤΕ) από τα Υποκαταστήματα ΙΚΑ-ΕΤΑΜ δι-
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λής από τον ΕΝΦΙΑ με το επιστρεφόμενο ποσό 
από τον φόρο εισοδήματος. 

Για παράδειγμα, στην περίπτωση που το επι-
στρεφόμενο ποσό είναι 500 ευρώ και ο ΕΝΦΙΑ 
400 τότε θα γίνει κατόπιν του αιτήματος συμψη-
φισμός και ο φορολογούμενος θα πρέπει να δη-
λώσει στην εφορία έναν τραπεζικό αριθμό IBAN, 
προκειμένου να του επιστραφεί η διαφορά των 
100 ευρώ. Συνήθως η κατάθεση του επιστρεφό-
μενου ποσού στον τραπεζικό λογαριασμό του 
φορολογούμενου γίνεται εντός δυο εβδομάδων 
από την υποβολή του σχετικού αιτήματος.

Σε άλλη περίπτωση φορολογούμενος καλείται 
να πληρώσει ΕΝΦΙΑ 1.000 ευρώ και ταυτόχρονα 
δικαιούται επιστροφή φόρου ύψους 600 ευρώ. 
Θα γίνει κατόπιν αιτήματός του συμψηφισμός 
των πρώτων τριών από τις πέντε δόσεις του ΕΝ-
ΦΙΑ και θα κληθεί να πληρώσει μόνο τις δυο τε-
λευταίες δόσεις του φόρου ακινήτων (Δεκεμβρί-
ου 2016 και Ιανουαρίου 2017), δηλαδή συνολικά 
400 ευρώ (200 ευρώ η κάθε δόση).

Αν και η νομοθεσία προβλέπει αυτόματους συμ-
ψηφισμούς, η σχετική διαδικασία δεν εφαρμό-
ζεται ακόμη από τη Γενική Γραμματεία Δημοσί-
ων Εσόδων λόγω τεχνικών δυσκολιών.

Να σημειωθεί ότι όσοι δεν υποβάλουν αίτη-
μα στην εφορία τους και παράλληλα δεν έχει 
προχωρήσει ο αυτεπάγγελτος συμψηφισμός 
θα πρέπει να πληρώσουν κανονικά τον ΕΝΦΙΑ 
σε πέντε μηνιαίες δόσεις από τον Σεπτέμβριο 
μέχρι και τον Ιανουάριο του 2017 και αφού εξο-
φλήσουν το φόρο για τα ακίνητά τους η εφορία 
θα τους επιστρέψει το φόρο εισοδήματος που 
δικαιούνται. Έτσι, θα πρέπει δηλαδή να περιμέ-
νουν μέχρι το Φεβρουάριο, για να λάβουν την 
επιστροφή φόρου εισοδήματος.

Σημειώνεται ότι σε συμψηφισμό υπόκεινται :

1.	 Οι βεβαιωμένες οφειλές είτε είναι ληξιπρό-
θεσμες είτε όχι.

2.	 Οι βεβαιωμένες οφειλές που τελούν σε δι-
καστική ή διοικητική αναστολή, σύμφωνα 

με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρ-
θρου 6 του Κ.Ε.Δ.Ε., όπως τροποποιήθηκε 
με την παράγραφο 5 του άρθρου 67 του Ν 
.3842/2010.

3.	 Οι βεβαιωμένες οφειλές που για οποιοδή-
ποτε λόγο καταβάλλονται τμηματικά (είτε 
με διευκόλυνση τμηματικής καταβολής είτε 
με νομοθετική ρύθμιση είτε με διοικητική 
πράξη).

4.	 Οι παραγεγραμμένες οφειλές, οι οποίες 
αντιτάσσονται σε συμψηφισμό για μία τρι-
ετία από τη συμπλήρωση της παραγραφής 
τους.

Οι 15 νέες 
παρεμβάσεις στη 
φορολογία έως το 
τέλος του έτους 

Σε παρεμβάσεις για την τόνωση των φορολογι-
κών εσόδων μέσω της βελτίωσης της εισπραξι-
μότητάς τους, αλλά και της καταπολέμησης της 
φοροδιαφυγής προχωρά το υπουργείο Οικονο-
μικών. Οι αλλαγές αναμένεται να επηρεάσουν 
το σύνολο των φορολογούμενων. 

Η λίστα με τις αλλαγές που έρχονται 	
έχει ως εξής:

•	 Θέσπιση κινήτρων για την αύξηση της χρή-
σης «πλαστικού χρήματος» με στόχο την 
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Από το 
επόμενο φορολογικό έτος η έκπτωση φόρου 
σε μισθωτούς και συνταξιούχους θα δίνεται 
μόνο εφόσον δαπανούν μέρος του εισοδή-
ματός τους με χρεωστική ή πιστωτική κάρ-
τα. Για τους υπόλοιπους φορολογούμενους 
θα δίνονται κίνητρα για πληρωμές με κάρτα 
με τη μορφή των κληρώσεων ακινήτων που 
ανήκουν στο Δημόσιο και ΙΧ.

•	 Επανεξέταση του ποινολογίου της εφορίας 
για τη μη έκδοση αποδείξεων. Ουσιαστικά 
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έρχεται επαναφορά των αυτοτελών προστί-
μων για τη μη έκδοση αποδείξεων, αλλά σε 
χαμηλότερα επίπεδα από αυτά που ίσχυαν 
έως τον περασμένο Οκτώβριο και καταργή-
θηκαν. Υπενθυμίζεται ότι το αυτοτελές πρό-
στιμο για τη μη έκδοση απόδειξης ήταν 250 
ή 500 ευρώ ανά απόδειξη.

•	 Επανεξέταση των φοροαπαλλαγών που 
ισχύουν για τις επιχειρήσεις με κατάργηση 
όσων κριθούν άδικες ή αναποτελεσματικές.

•	 Επανεξέταση του καθεστώτος για την απαλ-
λαγή μικρών επιχειρήσεων από τον ΦΠΑ. 
Το «ταβάνι»  ετήσιων ακαθάριστων εσόδων 
προκειμένου να εξαιρείται μια επιχείρηση 
από τον ΦΠΑ θα αυξηθεί από τα 10.000 στα 
25.000 ευρώ. Στόχος είναι να αποσυμφορη-
θεί ο φορολογικός μηχανισμός από την υπο-
βολή και τον έλεγχο εκατοντάδων χιλιάδων 
περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ.

•	 Τροποποίηση της νομοθεσίας για τη φορο-
λογία των επιχειρήσεων που αφορά τις συγ-
χωνεύσεις, τις εξαγορές και τους εταιρικούς 
λογαριασμούς αποθεματικών.

•	 Τροποποίηση της νομοθεσίας για τα «οχή-
ματα» συλλογικών επενδύσεων.

•	 Θέσπιση ρύθμισης για την οικειοθελή απο-
κάλυψη αδήλωτων εισοδημάτων. Η ρύθμι-
ση, βάσει μνημονίου, θα πρέπει να προβλέ-
πει τα κατάλληλα κίνητρα και τις κυρώσεις 
χωρίς να οδηγεί σε αμνηστία. Στην πράξη, 
θα επιβάλλεται ο φόρος που αναλογεί στο 
εισόδημα που δεν δηλώθηκε βάσει της φο-
ρολογικής κλίμακας που ίσχυε όταν απο-
κτήθηκε το εισόδημα, με μερική απαλλαγή 
από πρόστιμα και προσαυξήσεις καθώς και 
απαλλαγή από ποινικές κυρώσεις για φορο-
διαφυγή.

•	 Παράταση της ισχύος του φορολογικού πι-
στοποιητικού για άλλα δύο ή τρία χρόνια.

•	 Αναθεώρηση του πλαισίου για το προνομι-
ακό καθεστώς φορολόγησης της ναυτιλίας 
υπό τις υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής.

•	 Παράταση έως το 2018 της εθελοντικής συ-
νεισφοράς της ναυτιλιακής κοινότητας.

•	 Παρεμβάσεις για ταχύτερους και ευκολότε-
ρους πλειστηριασμούς ακινήτων που ανή-
κουν σε φορολογούμενους που έχουν ληξι-
πρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο.

•	 Εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας για την κα-
ταπολέμηση της φοροδιαφυγής  που πραγ-
ματοποιείται μέσω off-shore χαρτοφυλακί-
ων.

•	 -Παρεμβάσεις για ταχύτερες και πιο αποτε-
λεσματικές κατασχέσεις τραπεζικών υπο-
λοίπων.

•	 Δημιουργία νέου νομοθετικού πλαισίου 
ρύθμισης οφειλών για επιχειρήσεις που κρί-
νονται βιώσιμες. Η ρύθμιση θα αφορά συ-
νολική αναδιάρθρωση όχι μόνο φορολογι-
κών αλλά και ασφαλιστικών και τραπεζικών 
οφειλών.

•	 Δημοσιοποίηση μεγάλων οφειλετών του Δη-
μοσίου, δηλαδή όσων χρωστούν περισσότε-
ρα από 150.000 ευρώ.

Οι 25 νέοι φόροι που 
επιβαρύνουν την 
καθημερινότητα μας 

Ένα πρωτοφανές φορολογικό πογκρόμ εξαπο-
λύεται από τις επόμενες ημέρες στην οικονομία 
προκειμένου να κλείσει η πρώτη αξιολόγηση 
του ελληνικού προγράμματος. Οι φόροι επικυ-
ρώθηκαν χθες με τη ψηφοφορία στη Βουλή και 
θα στοιχίσουν συνολικά στους φορολογούμε-
νους περίπου 3,5 δισεκατομμύρια ευρώ για την 
επόμενη τριετία. 

Από τη φορολόγηση δεν γλιτώνει σχεδόν τίποτα 
καθώς θα επιβληθούν νέοι φόροι και επιβαρύν-
σεις σχεδόν σε όλο το φάσμα της κατανάλωσης 
και του εισοδήματος. Οι νέοι φόροι είναι οι εξής:

Εισόδημα

•	 καθιερώνονται νέες φορολογικές κλίμακες 
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για μισθωτούς, συνταξιούχους, επαγγελ-
ματίες και εισόδημα από ενοίκια. Οι επι-
βαρύνσεις ξεκινούν από τις 8.636 για τους 
μισθωτούς και συνταξιούχους (δηλαδή από 
μηνιαίο μισθό 616 ευρώ), από τις περίπου 
32.000 για τους ελεύθερους επαγγελματίες 
και από το πρώτο ευρώ για όσους έχουν ει-
σόδημα από ενοίκιο.

•	 εντάσσονται στο φορολογούμενο εισόδημα 
των αγροτών ο βασικές αγροτικές επιδοτή-
σεις αλλά τους δίνεται αφορολόγητο όριο, 
ίσο με των μισθωτών. Αυστηροποιείται ο 
ορισμός του κατ’  επάγγελμα αγρότη που θα 
λαμβάνει το αφορολόγητο όριο

Έμμεσοι φόροι

•	 αυξάνεται ο ΦΠΑ από 23% σε 24% από την 
1η Ιουνίου 2016. Η αύξηση θα φέρει επιβα-
ρύνσεις σε όλα τα μη νωπά τρόφιμα, την 
εστίαση, τα διαρκή καταναλωτικά αγαθά, τις 
υπηρεσίες και τις μεταφορές.

•	 καταργούνται από 1η Ιουνίου οι μειωμένοι 
συντελεστές ΦΠΑ σε Θάσο, Άνδρο, Τήνο, 
Κάρπαθο, Μήλο, Σκύρο, Αλόννησο, Κέα, Αντί-
παρο και Σίφνο. Σε αυτά τα νησιά θα προκλη-
θούν από τον επόμενο μήνα αυξήσεις σοκ 
διότι χάνουν την έκπτωση κατά 30% στους 
συντελεστές ΦΠΑ. Για παράδειγμα, ο κανονι-
κός συντελεστής αυξάνεται από το 16% στο 
24%, δηλαδή οκτώ μονάδες πάνω!

•	 επιβάλλεται από την 1-1-18 φόρος διαμο-
νής στα ξενοδοχεία. Ο φόρος είναι 0,5 ευρώ 
ανά διανυκτέρευση για 1-2 αστέρια, 1,5 για 3 
αστέρια, 3 ευρώ για 5 αστέρια και 4 ευρώ για 
5 αστέρια. Στα ενοικιαζόμενα δωμάτια ο φό-
ρος είναι 0,25 ευρώ για 1-2 κλειδιά, 0,5 ευρώ 
για 3 κλειδιά και 1 ευρώ για 4 κλειδιά

•	 επιβάλλεται από την 1η Ιουνίου 2016 φόρος 
10% επί του λογαριασμού συνδρομητικής 
τηλεόρασης

•	 επιβάλλεται από 1/1/2017 φόρος 5% επί του 
λογαριασμού σταθερής τηλεφωνίας, περι-
λαμβανομένων  και των ευριζωνικών υπη-
ρεσιών (internet)

•	 αυξάνεται αναδρομικά από 1-1-16 ο φόρος 
επί των εταιρειών τυχερών παιγνίων από το 
30% στο 35% ανεξάρτητα από το ύψος των 
κερδών τους. 

•	 επιβάλλεται από 1-1-17 φόρος 0,10 ευρώ ανά 
100 ml υγρού ηλεκτρονικού τσιγάρου

•	 από 1-1-17 επιβάλλεται φόρος στον καφέ 
3 ευρώ ανά κιλό για τον καβουρδισμένο, 2 
ευρώ για τον μη καβουρδισμένο, 4 ευρώ για 
τον στιγμιαίο και τα συμπυκνώματα καφέ 
κ.α. Η επιβολή του φόρου εκτιμάται ότι θα 
αυξήσει τη λιανική τιμή του προϊόντων έως 
και 10%

ΕΝΦΙΑ

•	 αυξάνονται οι συντελεστές του συμπληρω-
ματικού ΕΝΦΙΑ από 0,1 έως 1% που είναι σή-
μερα σε έως και 1,15% αλλά ο φόρος αρχίζει 
να επιβάλλεται από χαμηλότερη αξία καθώς 
μειώνεται το αφορολόγητο από τις 300.000 
στις 200.000 ευρώ.

•	 αυξάνονται οι συντελεστές για τον υπολογι-
σμό του ΕΝΦΙΑ στα οικόπεδα

•	 αυξάνεται από 5 τοις χιλίοις σε 5,5 τοις χιλί-
οις ο συμπληρωματικός ΕΝΦΙΑ για τα νομικά 
πρόσωπα. Ειδικά στις εταιρείες επενδύσεων 
ακινήτων αυξάνεται από 2,5 τοις χιλίοις σε 
3,5 τοις χιλίοις. Επιβάλλεται συμπληρωμα-
τικός ΕΝΦΙΑ και στα ιδιοχρησιμοποιούμενα 
ακίνητα των επιχειρήσεων με συντελεστή 
1 τοις χιλίοις που έως σήμερα απαλλάσσο-
νταν. Οι αλλαγές στον ΕΝΦΙΑ ισχύουν από 
τον φετινό φόρο και θα προκαλέσουν μεγά-
λες επιβαρύνσεις σε περίπου 600.000 ιδιο-
κτήτες. Αμετάβλητος ή με μικρές μειώσεις 
θα είναι ο ΕΝΦΙΑ για περίπου 6 εκατ. ιδιο-
κτήτες καθώς λόγω της μείωσης των αντικει-
μενικών αξιών πολλές περιοχές «κατεβαί-
νουν» σε χαμηλότερο συντελεστή.

ΙΧ

•	 αλλάζουν οι συντελεστές του τέλους ταξι-
νόμησης για τα ΙΧ και ο φόρος υπολογίζεται 
πλέον επί τις λιανικής τιμής πριν επιβλη-
θούν οι φόροι. Η νέα κλίμακα υπολογισμού 
των τελών ταξινόμησης έχει ως εξής:

•	 συντελεστή 4% επί της τιμής προ φόρων 
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εφόσον αυτή δεν υπερβαίνει τα 14.000 ευρώ

•	 8% για τιμή προ φόρων από 14.001 έως και 
17.000 ευρώ

•	 20% για τιμή προ φόρων από 17.001 έως και 
20.000 ευρώ

•	 25% για τιμή από 20.001 έως και 25.000 ευρώ

•	 32% για Ι.Χ με τιμή από 25.000 ευρώ και 
πάνω

Στο τέλος ταξινόμησης που προκύπτει με βάση 
τους παραπάνω συντελεστές θα γίνονται εκ-
πτώσεις και αυξήσεις ανάλογα με τους ρύπου 
που εκπέμπει κάθε όχημα.

Για εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα έως 100 
γραμμάρια ανά χιλιόμετρο προβλέπεται έκπτω-
ση στα τέλη ταξινόμησης 5% ενώ για ρύπους 
από 101 έως και 120 γραμμάρια, δεν προβλέπε-
ται αύξηση ή έκπτωση. Για μεγαλύτερους ρύ-
πους υπάρχουν επιβαρύνσεις στο τέλος ταξινό-
μησης και συγκεκριμένα:

•	 10% για εκπομπές ρύπων από 121 έως και 
140 γραμμάρια διοξειδίου του άνθρακα ανά 
χιλιόμετρο.

•	 20% για εκπομπές ρύπων από 141 έως και 
160 γραμμάρια.

•	 30% στη ζώνη των 161-180 γραμμαρίων ανά 
χιλιόμετρο.

•	 40% για εκπομπές ρύπων από 181 έως και 
200 γραμμάρια ανά χιλιόμετρο και

•	 60% για εκπομπές ρύπων από 201 έως και 
250 γραμμάρια ανά χιλιόμετρο.

•	 100% για ρύπους πάνω από 250 γραμμάρια.

Για οχήματα παλαιότερης αντιρρυπαντικής 
οδηγίας οι συντελεστές αυξάνονται κατά 200% 
ενώ για οχήματα για τα οποία δεν μετριούνται 
οι ρύποι οι συντελεστές αυξάνονται κατά 500%.

•	 στα υβριδικά οχήματα επιβάλλεται τέλος 
ταξινόμησης στο 50% του τέλους που ανα-
λογεί στα αντίστοιχα συμβατικά. 

Από τις παραπάνω αλλαγές προκαλούνται μι-
κρές αυξομειώσεις για ΙΧ με λιανική τιμή έως 
17.000 ευρώ και αυξήσεις που φθάνουν ακόμη 
και το 10% για οχήματα μεγαλύτερης αξίας

•	 επανακαθορίζονται τα προϊόντα που επι-
βάλλεται φόρος πολυτελείας από την 1η 
Ιουνίου 2016. Σε αυτά περιλαμβάνονται αε-
ροπλάνα, υδροπλάνα και ελικόπτερα (20%) 
κάσες για ρολόγια από πολύτιμα μέταλλα, 
μπρασελέ ρολογιών από πολύτιμα μέταλλα, 
είδη χρυσοχοΐας και κοσμήματα από πολύ-
τιμα μέταλλα, δέρματα, χαλιά από μετάξι, 
μαργαριτάρια ακατέργαστα και σκόνη δια-
μαντιού (10%).

Τσιγάρα - Καπνός

•	 αυξάνεται από την 1-1-17 από το 20% στο 
26% ο αναλογικός φόρος στα τσιγάρα ενώ 
στον καπνό αυξάνεται από τα 156,70 στα 170 
ανά κιλό. Από τις αλλαγές αυτές προκαλεί-

ται αύξηση της λιανικής τιμής του πακέτου 
από 0,2 έως και 0,5 ευρώ ανάλογα με τη μάρ-
κα ενώ ένα σακουλάκι καπνού 50 γραμμαρί-
ων αυξάνεται κατά περίπου 20-25 λεπτά του 
ευρώ.

•	 καταργείται από την 1-1-18 ο μειωμένος κατά 
50% συντελεστής ΕΦΚ αλκοολούχων ποτών 
που ισχύει στα Δωδεκάνησα 

•	 αυξάνεται από την 1η Ιουνίου 2016 ο φόρος 
από 2,6 σε 5 ευρώ ανά 100 λίτρα μπύρας και 
από 1,3 σε 2,5 ευρώ ανά 100 λίτρα μπύρας 
για τις μικρές ζυθοποιίες, αυτές δηλαδή που 
παράγουν έως 200.000 εκατόλιτρα μπύρας 
ετησίως
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 Καύσιμα

•	 αυξάνεται από τις 15 Οκτωβρίου 2016 ο ΕΦΚ 
στο πετρέλαιο θέρμανσης από 230 σε 280 
ευρώ ανά χιλιόλιτρο, δηλαδή κατά 5 λεπτά 
ανά λίτρο (μαζί με ΦΠΑ αύξηση της λιανικής 
τιμής κατά 6-7 λεπτά)

•	 από την 1-1-17 αυξάνεται ο ΕΦΚ στο ντίζελ 
κίνησης από 330 σε 410 ευρώ ανά χιλιόλιτρο 
(7 λεπτά ανά λίτρο που με ΦΠΑ μεταφράζε-
ται σε αύξηση έως 10-11 λεπτά από λίτρο), 
στο υγραέριο κίνησης από 330 σε 430 ευρώ 
ανά τόνο που μεταφράζεται μαζί με τον ΦΠΑ 
σε αύξηση της τιμής ανά λίτρο κατά 7-8 λε-
πτά ανά λίτρο

•	 στο φυσικό αέριο για οικιακή χρήση μειώ-
νεται ο ΕΦΚ από 1,5 ευρώ σε 0,3 ευρώ ανά 
gigajoule αλλά δεν μειώνεται για το φυσικό 
αέριο κίνησης.

•	 καταργείται ο ΕΦΚ για το φυσικό αέριο που 
χρησιμοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρι-
κής ενέργειας και επιβάλλεται κλιμακωτός 
ΕΦΚ για τις υπόλοιπες χρήσεις φυσικού αε-
ρίου

Μερίσματα

•	 ο φόρος στα μερίσματα αυξάνεται από 10% 
σε 15%  από τα εισοδήματα του 2017

•	 ο φόρος επί των μέσων εξαμηνιαίων κερδών 
των εταιρειών επενδύσεων δεν μπορεί να 
είναι μικρότερος από το 0,375% του μέσου 
εξαμηνιαίου ενεργητικού τους. Η αύξηση 
ισχύει μετά από αλλαγή που έγινε χθες στη 
διάταξη από την 1η Ιουνίου 2016

•	 η παρακράτηση του φόρου εισοδήματος με 
βάση τις νέες φορολογικές κλίμακες ξεκινά 
από τη δημοσίευση του νόμου (δηλαδή ου-
σιαστικά από τον Ιούνιο)

•	 αυξάνεται το φορολογούμενο εισόδημα ως 
παροχή σε είδος για την παροχή εταιρικών 
ΙΧ από τις επιχειρήσεις στους εργαζομένους 
τους. Το εισόδημα θα υπολογίζεται σε ποσο-
στό 80% αντί για 30% που ισχύει σήμερα επί 
του κόστους συντήρησης που εγγράφουν 

ως δαπάνη οι επιχειρήσεις στα βιβλία τους.

Με αλλαγή της τελευταίας στιγμής στο πολυνο-
μοσχέδιο το πρόστιμο για αναδρομικές τροπο-
ποιητικές δηλώσεις Ε9 περιορίζονται κατά 50% 
αντί για μηδενισμό τους που προέβλεπε η αρχι-
κή διατύπωση της διάταξης.

Όλες οι υποχρεώσεις 
προς την Εφορία 
για το 2016

Βαθιά στο χέρι στην τσέπη καλούνται οι βάλουν 
οι φορολογούμενοι, προκειμένου να καλύψουν 
τις υποχρεώσεις τους έως το τέλος του έτους. 
Όμως οι επιβαρύνσεις θα συνεχιστούν και το 
2016. 

Αναλυτικά οι  μηνιαίες υποχρεώσεις των φορο-
λογούμενων και το 2016 είναι οι εξής: 

Στις 30 Νοεμβρίου, λήγει η προθεσμία για:

•	 την καταβολή του φόρου εισοδήματος φυσι-
κών προσώπων

•	 την καταβολή της πρώτης δόσης από την 
αναδρομική αύξηση της προκαταβολής φό-
ρου για επιχειρήσεις (από το 80% στο 100%)

•	 την καταβολή της 2ης δόσης του ΕΝΦΙΑ

Τον Δεκέμβριο πρέπει να καταβληθούν:

•	 Η 3η δόση του ΕΝΦΙΑ

•	 Τα τέλη κυκλοφορίας

•	 Η δεύτερη δόση της αυξημένης προκαταβο-
λής φόρου για επιχειρήσεις

Οι υποχρεώσεις του 2016

•	 Ιανουάριος: 4η δόση του ΕΝΦΙΑ

•	 Φεβρουάριος: 5η δόση του ΕΝΦΙΑ	
Ξεκινά η περίοδος υποβολής των φορολογι-
κών δηλώσεων, που λήγει τον Απρίλιο.

•	 Μάιος: 1η δόση φόρου εισοδήματος, έκτα-
κτης εισφοράς, φόρου πολυτελούς διαβίω-
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σης και τέλους επιτηδεύματος		
Εκκαθάριση του νέου φόρου ακινήτων για 
το 2016.

•	 Ιούνιος: 1η δόση του φόρου ακινήτων

•	 Ιούλιος: 2η δόση του φόρου εισοδήματος 
και 2η δόση του φόρου ακινήτων

•	 Αύγουστος: 3η δόση φόρου ακινήτων

•	 Σεπτέμβριος: 3η δόση φόρου εισοδήματος, 
4η δόση φόρου ακινήτων

•	 Οκτώβριος: 5η δόση φόρου ακινήτων

•	 Νοέμβριος: 6η δόση φόρου ακινήτων

•	 Δεκέμβριος: 7η δόση φόρου ακινήτων και 
τέλη κυκλοφορίας.

Πότε η εφορία σας 
τηλεφωνεί ή στέλνει 
e-mail

Σε μαζική ειδοποίηση των φορολογούμενων με 
ηλεκτρονικό τρόπο προχωρά το υπουργείο Οι-
κονομικών σε μια προσπάθεια θα ασκήσει πίεση 
προς τους φορολογούμενους προκειμένου να 
είναι συνεπείς στις φορολογικές τους υποχρεώ-
σεις, οικονομικές και τυπικές. 

Σε οδηγό με τα συνηθέστερα ερωτήματα και 
απαντήσεις για φορολογικά θέματα που εξέδω-
σε το υπουργείο Οικονομικών περιλαμβάνεται 
ειδικό κεφάλαιο στο οποίο αναλύεται πότε η 
εφορία θα προχωρήσει σε ειδική ειδοποίηση 
του φορολογούμενου μέσω ηλεκτρονικού ταχυ-
δρομείου ή και τηλεφωνικά.

Ειδικότερα όπως προκύπτει από τον οδηγό 
η εφορία στέλνει ηλεκτρονικά μηνύματα:

Υπενθύμισης: Τα ηλεκτρονικά μηνύματα υπεν-
θύμισης αφορούν στην υποβολή περιοδικών 
δηλώσεων ΦΠΑ. Αποστέλλονται σε μηνιαία 
βάση (για βιβλία Γ΄ κατηγορίας) και τέσσερις 
φορές ετησίως (για επιχειρήσεις με βιβλία Β΄ 
κατηγορίας) λίγες ημέρες πριν την καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής τους, με στόχο την υπεν-
θύμιση της σχετικής υποχρέωσης. Αποδέκτες 
είναι οι υπόχρεοι που, βάσει συγκεκριμένων 
κριτηρίων, διαπιστώνεται ότι δεν έχουν ακόμα 
υποβάλει τη δήλωσή τους.

Εντοπισμού: Τα ηλεκτρονικά μηνύματα εντοπι-
σμού απευθύνονται σε φορολογούμενους που 
δεν έχουν εκπληρώσει εμπρόθεσμα τις φορο-
λογικές τους υποχρεώσεις. Αποστέλλονται μετά 
την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 
δηλώσεων ή πληρωμής φορολογικών οφειλών. 
Ειδικότερα, ηλεκτρονικό μήνυμα εντοπισμού 
αποστέλλεται στις περιπτώσεις μη υποβολής 
περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ, δήλωσης φόρου εισο-
δήματος Νομικών Προσώπων, δήλωσης φόρου 
εισοδήματος φυσικών προσώπων (της γνωστής 

φορολογικής δήλωσης), λήξης μιας φορολογι-
κής οφειλής.

Και τηλεφωνικές κλήσεις

Η Διεύθυνση Φορολογικής Συμμόρφωσης του 
υπουργείου Οικονομικών προχωρά και σε τη-
λεφωνικές κλήσεις, βάσει αντικειμενικών κρι-
τηρίων. Στόχος των τηλεφωνημάτων είναι κατά 
κύριο λόγο η υπενθύμιση στους φορολογούμε-
νους απλήρωτων φόρων που δεν έχουν ρυθμι-
στεί αλλά και φορολογικών δηλώσεων τις οποί-
ες δεν έχουν υποβάλλει.
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Προθεσμία 30 ημε-
ρών για ενάρξεις, με-
ταβολές και διακοπές 
εργασιών

Σε 30 ημέρες, από 10 που ήταν, αυξήθηκε  η 
προθεσμία που έχουν στη διάθεσή τους οι φο-
ρολογούμενοι, προκείμενου να ενημερώσουν 
το Τμήμα Μητρώου της αρμόδιας ΔΟΥ για τυχόν 
μεταβολές που έχουν επέλθει στα στοιχεία της 
επιχειρηματικής τους δραστηριότητας. 

Συγκεκριμένα όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο 
που εξέδωσε το υπουργείο Οικονομικών: «Ο 
φορολογούμενος φυσικό η νομικό πρόσωπο 
υποχρεούται να ενημερώνει εγγράφως τις φο-
ρολογικές αρχές εντός 30 ημερών για μεταβολές 
στην επωνυμία, το διακριτικό τίλο, τη διεύθυν-
ση κατοικίας ή τη διεύθυνση επαγγελματικών 
εγκαταστάσεων, την έδρα, το αντικείμενο της 
δραστηριότητας και τη διεύθυνση ηλεκτρονι-
κού ταχυδρομείου». 

Τονίζεται δε οτι η υποχρέωση ενημέρωσης για 
μεταβολές στα ατομικά στοιχεία φορολογούμε-
νου φυσικού προσώπου, που δεν αφορούν την 
επιχειρηματική δραστηριότητά του, δεν υπόκει-
νται σε προθεσμία.

Ουσιαστικά η προθεσμία των 30 ημερών άφορα 
στην υποβολή των δηλώσεων μεταβολών στο 
μητρώο της Δ.Ο.Υ. από τα φυσικά ή νομικά πρό-
σωπα ή τις νομικές οντότητες  (ενάρξεις, διακο-
πές, μεταβολές στην επωνυμία, το διακριτικό 
τίτλο, τη διεύθυνση κατοικίας ή τη διεύθυνση 
των επαγγελματικών εγκαταστάσεων, την έδρα, 
το αντικείμενο της δραστηριότητας, τη διεύ-
θυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου). 

Η νέα προθεσμία έχει ισχύ από 3 Αυγούστου 
2016,και αφορά και περιπτώσεις, για τις οποίες, 
η προθεσμία των 10 ημερών για την υποβολή 
της σχετικής δήλωσης μεταβολής, δεν είχε λήξει 
την ίδια μέρα.

Πρόστιμα και 		
προσαυξήσεις - 		
φωτιά για μη έκδοση 	
απόδειξης!

Επανέρχονται τα τσουχτερά πρόστιμα 250 και 
500 ευρώ για παραβάσεις που αφορούν στη μη 
έκδοση ή στην ανακριβή έκδοση αποδείξεων 
λιανικών συναλλαγών και λοιπών φορολογικών 
στοιχείων. 

Τα συγκεκριμένα ποσά είναι το κατώφλι των 
προστίμων καθώς οι ποινές συνεχίζουν να υπο-
λογίζονται ως ποσοστό 50% επί του φόρου που 
θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν στοιχείο.

Προβλέπονται και γερές προσαυξήσεις, σε περί-
πτωση υποτροπής (εντός πενταετίας), που ξεκι-
νούν από  500 ή 1.000 ευρώ.  Αν γίνει τρίτη φορά 
η  ίδια παράβαση η προσαύξηση μπορεί να ξεκι-
νήσεις από τα 100 ή 2.000 ευρώ!

Συγκεκριμένα η τροπολογία προβλέπει τα εξής:

Σε περίπτωση μη έκδοσης φορολογικού στοιχεί-
ου ή έκδοσης ή λήψης ανακριβούς στοιχείου για 
πράξη που επιβαρύνεται με ΦΠΑ, επιβάλλεται 
πρόστιμο 50% επί του φόρου που θα προέκυπτε 
από το μη εκδοθέν στοιχείο ή επί της διαφοράς, 
αντίστοιχα.

Το πρόστιμο αυτό δεν μπορεί να είναι κατώτε-
ρο, αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, των 250 
ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος εί-
ναι υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λογιστι-
κού συστήματος και 500 ευρώ, σε περίπτωση 
που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης 
διπλογραφικού λογιστικού συστήματος.

Σε περίπτωση διαπίστωσης, στο πλαίσιο με-
ταγενέστερου ελέγχου, εκ νέου διάπραξης της 
ίδιας παράβασης, εντός πενταετίας από την έκ-
δοση της αρχικής πράξης, επιβάλλεται πρόστι-
μο εκατό 100% επί του φόρου που θα προέκυπτε 
από το μη εκδοθέν στοιχείο ή επί της διαφοράς, 
αντίστοιχα, το οποίο δεν μπορεί να είναι κατώ-
τερο, αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, των 
500 ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος 
είναι υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λογιστι-
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κού συστήματος και των χιλίων 1.000 ευρώ, σε 
περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι υπό-
χρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού συ-
στήματος.

Στην περίπτωση κάθε επόμενης ίδιας παράβα-
σης στο πλαίσιο μεταγενέστερου ελέγχου εντός 
πενταετίας από την έκδοση της αρχικής πράξης, 
επιβάλλεται πρόστιμο 200% επί του φόρου που 
θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν στοιχείο ή επί 
της διαφοράς, αντίστοιχα, το οποίο δεν μπορεί 
να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά φορολογικό 
έλεγχο, των 1.000 ευρώ, σε περίπτωση που ο φο-
ρολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης απλο-
γραφικού λογιστικού συστήματος και των 2.000 
ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος 
είναι υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λογι-
στικού συστήματος. Τα συγκεκριμένα πρόστιμα 
ισχύουν από τις 25.7.2016. 

Πως προφυλάσσεται 
κάποιος από την 		
κατάσχεση τραπεζι-
κού λογαριασμού

Πλέον έχουν ενεργοποιηθεί σε βάρος οφειλε-
τών του δημοσίου, κατασχετήρια που είχαν 
αποσταλεί ηλεκτρονικά από τις αρμόδιες Δ.Ο.Υ. 
προς τις τράπεζες. 

Έτσι, όσα χρηματικά ποσά κατατίθενται από την 
1η-11-2015 σε τραπεζικούς λογαριασμούς οφει-
λετών του Δημοσίου δεσμεύονται πλέον αυτό-
ματα από τις τράπεζες και κατάσχονται υπέρ 
του Δημοσίου, εκτός εάν οι λογαριασμοί στους 
οποίους πιστώνονται τα ποσά έχουν ήδη δηλω-
θεί από τους δικαιούχους τους ως «ακατάσχε-
τοι», στο σύστημα ΤΑΧΙSNET.

Για να μη χάσουν οι οφειλέτες όλα τα λεφτά τους 
στις τράπεζες πρέπει να προχωρήσουν στη δή-
λωση ακατάσχετου τραπεζικού λογαριασμού 
στο taxisnet για να προστατεύσουν ποσά μέχρι 
1.250 ευρώ μηνιαίως.

Για να δηλωθεί ο ακατάσχετος λογαριασμός 
πρέπει να μεταβεί ο οφειλέτης στην ειδική 
εφαρμογή του taxisnet στη διεύθυνση https://
www1.gsis.gr/webtax/accountdecl/year2014/
accountdecl/index.jsp και για να εισέλθει να χρη-
σιμοποιήσει τους κωδικούς του λογαριασμού 
του στο taxisnet.

Προκειμένου οι οφειλέτες του Δημοσίου να γνω-
ρίζουν επακριβώς τι μπορούν πλέον να περιμέ-
νουν, υπενθυμίζουμε ότι οι ισχύουσες διατάξεις 
του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ) 
προβλέπουν, αναλυτικά, τα εξής για το μέτρο 
των κατασχέσεων:

1) Για την είσπραξη των ληξιπροθέσμων χρεών 
προς το Δημόσιο που δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθ-

μιση μπορεί να ληφθούν μέτρα αναγκαστικής 
εκτέλεσης, κατά την κρίση του Προϊσταμένου 
της Δ.Ο.Υ. ή άλλης υπηρεσίας που είναι αρμόδια 
για την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής. 
Τα μέτρα αυτά προβλέπονται στο άρθρο 9 του 
Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων και είναι: 
α) κατάσχεση κινητών περιουσιακών στοιχεί-
ων στα χέρια του οφειλέτη, δηλαδή Ι.Χ. αυτο-
κινήτων, δικύκλων, σκαφών αναψυχής κ.λπ. β) 
κατάσχεση κινητών περιουσιακών στοιχείων 
και χρηματικών απαιτήσεων του οφειλέτη που 
βρίσκονται στα χέρια τρίτων, δηλαδή μισθών, 
συντάξεων, ενοικίων, επιδοτήσεων, εφάπαξ βο-
ηθημάτων, απαιτήσεων από πελάτες κ.λπ., γ) κα-
τάσχεση ακινήτων περιουσιακών στοιχείων.
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2) Σε περίπτωση κατά την οποία επιλέγεται να 
ληφθεί το μέτρο της κατάσχεσης ακινήτου ή κι-
νητού περιουσιακού στοιχείου, η Φορολογική 
Διοίκηση πριν από τη διενέργεια οποιασδήποτε 
πράξης αναγκαστικής εκτέλεσης πρέπει να κοι-
νοποιήσει στον οφειλέτη ατομική ειδοποίηση 
με την οποία του υπενθυμίζει την υποχρέωση 
καταβολής της οφειλής και των συσσωρευμέ-
νων τόκων υπερημερίας και προστίμων και του 
δίνει χρονικό περιθώριο 30 ημερών για την ολο-
σχερή εξόφληση του χρέους ή την υπαγωγή του 
σε ρύθμιση τμηματικής καταβολής. 

3) Η κατάσχεση χρηματικών απαιτήσεων του 
οφειλέτη στα χέρια τρίτων, δηλαδή η κατάσχε-
ση μισθών, συντάξεων, ενοικίων, επιδοτήσεων, 
εφάπαξ βοηθημάτων, απαιτήσεων από πελάτες 
κ.λπ., γίνεται χωρίς καμία προειδοποίηση του 
οφειλέτη.

4) Για κάθε οφειλέτη του Δημοσίου ισχύει ακα-
τάσχετο όριο 1.250 ευρώ όσον αφορά στα ποσά 
των καταθέσεών του σε έναν λογαριασμό που 
έχει ανοίξει σε ένα μόνο τραπεζικό ίδρυμα. 
Ωστόσο, για να ισχύσει το ακατάσχετο αυτό 
όριο, ο οφειλέτης θα πρέπει να γνωστοποιήσει 
στο υπουργείο Οικονομικών τον συγκεκριμέ-
νο τραπεζικό λογαριασμό του, υποβάλλοντας 
ηλεκτρονικά σχετική δήλωση στο σύστημα 
ΤAXISNET. Εφόσον ο οφειλέτης έχει τραπεζικό 
λογαριασμό στον οποίο πιστώνονται κάθε μήνα 
ποσά μισθών ή συντάξεων ή άλλων ασφαλιστι-
κών βοηθημάτων οφείλει να γνωστοποιήσει 
αυτό το λογαριασμό στο υπουργείο Οικονομι-
κών, ώστε να μην κατάσχονται από αυτόν υπό-
λοιπα χαμηλότερα των 1.250 ευρώ.

5) Το ακατάσχετο όριο μηνιαίου μισθού, μηνι-
αίας σύνταξης ή οποιουδήποτε άλλου ασφα-
λιστικού βοηθήματος ανέρχεται στο ποσό των 
1.000 ευρώ. Δηλαδή, η Φορολογική Διοίκηση δεν 
μπορεί να ζητήσει κατάσχεση μισθού, σύνταξης 
ή οποιουδήποτε άλλου ασφαλιστικού βοηθήμα-
τος στα χέρια του εργοδότη ή του ασφαλιστικού 
ταμείου, εφόσον το ποσό αυτό δεν υπερβαίνει 
τα 1.000 ευρώ το μήνα.

Σε περίπτωση μηνιαίου μισθού ή μηνιαίας σύ-

νταξης ή άλλου μηνιαίου ασφαλιστικού βοηθή-
ματος που υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ αλλά δεν 
ξεπερνά τα 1.500 ευρώ, επιτρέπεται η κατάσχε-
ση στα χέρια του εργοδότη ή του ασφαλιστικού 
ταμείου ποσοστού 50% του τμήματος πάνω από 
τα 1.000 και μέχρι τα 1.500 ευρώ, ενώ αν το ποσό 
υπερβαίνει τα 1.500 ευρώ το μήνα επιτρέπεται η 
κατάσχεση στα χέρια του εργοδότη ή του ασφα-
λιστικού ταμείου του συνόλου του υπερβάλλο-
ντος των 1.500 ευρώ ποσού.

Αν δηλαδή κάποιος οφειλέτης του Δημοσίου ει-
σπράττει μισθό 1.600 ευρώ το μήνα, η Εφορία 
μπορεί να του κατάσχει κάθε μήνα στα χέρια 
του εργοδότη το 100% του ποσού άνω των 1.500 
ευρώ, δηλαδή 100 ευρώ, συν το 50% της διαφο-
ράς μεταξύ 1.000 και 1.500 ευρώ, ήτοι άλλα 250 
ευρώ.

6) Δεν επιτρέπεται η κατάσχεση ακινήτων και κι-
νητών περιουσιακών στοιχείων οφειλετών του 
Δημοσίου, στις περιπτώσεις που τα ληξιπρόθε-
σμα χρέη τους προς το Δημόσιο δεν υπερβαί-
νουν τα 500 ευρώ. Στο όριο των 500 ευρώ δεν πε-
ριλαμβάνονται οι προσαυξήσεις εκπρόθεσμης 
καταβολής, οι τόκοι εκπρόθεσμης καταβολής ή 
και τα πρόστιμα εκπρόθεσμης καταβολής. Για 
όσους οφείλουν μέχρι 500 ευρώ, το μόνο μέτρο 
αναγκαστικής εκτέλεσης που μπορεί να ληφθεί 
είναι η κατάσχεση οικονομικών απαιτήσεων στα 
χέρια τρίτων (καταθέσεων, μισθών, συντάξεων, 
ενοικίων, επιδοτήσεων, αποζημιώσεων και λοι-
πών εσόδων ή εισοδημάτων).

7) Επιτρέπονται οι κατασχέσεις ποσών από κα-
ταθέσεις με τη διαδικασία της ηλεκτρονικής 
αποστολής των κατασχετηρίων προς τις τράπε-
ζες, ακόμη και για ληξιπρόθεσμες οφειλές προς 
το Δημόσιο από 0,01 έως και 50 ευρώ. Αντιθέ-
τως δεν επιτρέπονται κατασχέσεις καταθέσε-
ων με έντυπα κατασχετήρια ούτε κατασχέσεις 
οποιωνδήποτε άλλων οικονομικών απαιτήσεων 
στα χέρια τρίτων σε περιπτώσεις οφειλετών που 
χρωστούν μέχρι 50 ευρώ.
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 Ασφαλιστικά

Σε οικονομικό
αδιέξοδο ο ΟΑΕΕ 
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Στα όρια του κραχ βρίσκεται ο Οργανισμός 
Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών, καθώς 
δυο στους τρεις ασφαλισμένους αδυνατούν να 
καταβάλουν τις ασφαλιστικές τους εισφορές. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι από τους συνολικά 
701.148 ελεύθερους επαγγελματίες που είναι 
ασφαλισμένοι στο ταμείο, οι 538.087 οφείλουν 
11,33 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τον διοικητή του 
ΟΑΕΕ Δημήτρης Τσακίρης η οικονομική κατάστα-
ση είναι δραματική. 

«Η μηνιαία εισπραξιμότητα των τρεχουσών 
ασφαλιστικών εισφορών δεν ξεπερνά το 50% με 
αποτέλεσμα να κινδυνεύει το ταμείο να βρεθεί 
εκτός των στόχων που προβλέπει ο κρατικός 
προϋπολογισμός» αναφέρει. Σύμφωνα με έγκυ-
ρες πληροφορίες, το ταμείο για να ανταποκριθεί 
στις υποχρεώσεις του θα έπρεπε να εισπράττει 
το μήνα περίπου 300 εκατ. ευρώ, ενώ τα έσοδα 
του δεν ξεπερνούν τα 150 εκατ. ευρώ.

Η διαρκής επιδείνωση της ρευστότητας των 
εσόδων του ΟΑΕΕ,  αναμένεται να οδηγήσει 
την διοίκηση του ταμείου στην απόφαση να ζη-
τήσει έκτακτη κρατική επιχορήγηση 120 εκατ. 
ευρώ έως το τέλος του χρόνου. Αναλυτικότε-
ρα, ο κρατικός προϋπολογισμός προέβλεπε ότι 
ο Οργανισμός φέτος θα λάμβανε επιχορήγηση 
800 εκατ. ευρώ, η οποία έχει ήδη εξαντληθεί και 
έχουν εγκριθεί επιπλέον 200 εκατ. ευρώ. Ωστό-
σο, όπως εκτιμά ο κ. Τσακίρης ούτε αυτά είναι 
αρκετά για να καταβληθούν οι συντάξεις έως το 
τέλος του έτους, ενώ θεωρεί βέβαιο ότι θα απαι-
τηθούν τουλάχιστον 120 εκατ. ευρώ επιπλέον. 
Συνολικά η κρατική επιχορήγηση του ΟΑΕΕ για 
το 2016 αναμένεται να ξεπεράσει το 1,12 δισ. 
ευρώ. Την ίδια στιγμή, διογκώνονται και οι οφει-
λές του Οργανισμού προς το ΕΟΠΥΥ φτάνοντας 
το 1 δισ. ευρώ. 

Ο διοικητής του ΟΑΕΕ εκτιμά ότι με την εφαρμο-

γή του νέου νόμου, που προβλέπει την καταβο-
λή ασφαλιστικών εισφορών με βάση του εισό-
δημα του εκάστοτε ελεύθερου επαγγελματία, θα 
αυξηθούν τα έσοδα του ταμείου. Κι αυτό γιατί, 
η πλειοψηφία των ελευθέρων επαγγελματιών, 
περίπου το 90%, έχουν ετήσιο εισόδημα έως 
20.000 ευρώ με αποτέλεσμα να πληρώνουν χα-
μηλότερες εισφορές από 1-1-2017 σε σχέση με 
τις εισφορές που προβλέπονται σήμερα με βάση 
τα έτη ασφάλισης.

Ληξιπρόθεσμες οφειλές

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΑΕΕ τον Απρίλιο 
οι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τον Οργανισμό 
έφτασαν τα 11,3 δισ. ευρώ. Συγκεκριμένα οι 
οφειλές έως 5.000 ευρώ, τις οποίες διαχειρίζο-

νται οι υπηρεσίες του ταμείου, από 89.304 επι-
χειρηματίες που εξακολουθούν να έχουν επαγ-
γελματική δραστηριότητα ανέρχονται σε 172,4 
εκατ. ευρώ, ενώ από 125.099 επιχειρηματίες που 
έχουν κλείσει την επιχείρηση τους οφείλονται 
150 εκατ. ευρώ. 

Όσον αφορά τις ληξιπρόθεσμες οφειλές άνω των 
5.000 ευρώ, τις οποίες διαχειρίζεται το Κέντρο 
Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών, 227.610 
ενεργοί επιχειρηματίες οφείλουν 8,4 δισ. ευρώ, 
ενώ 116.268 επιχειρηματίες που έχουν σταμα-
τήσει την επαγγελματική τους δραστηριότητα 
οφείλουν περίπου 2,6 δισ. ευρώ. Η διοίκηση του 
ΟΑΕΕ εκτιμά ότι από το σύνολο των οφειλών 
ύψους 11,33 δισ. ευρώ, τα 4,5 δισ. ευρώ δεν μπο-
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ρούν να εισπραχθούν. 

Μάλιστα μόλις ένας στους οφειλέτες έχει ρυθ-
μίσει τις οφειλές του. Συγκριμένα 111.534 επι-
χειρηματίες από τους 538.087 έχουν ενταχθεί 
σε ρύθμιση οφειλών και καταβάλουν τις δόσεις 
, ενώ 67.863 επιχειρηματίες έχουν χάσει τη ρύθ-
μιση. 

Εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης 

Η έλλειψη ρευστότητας στον ΟΑΕΕ έχει οδηγή-
σει, όπως και σε άλλα ασφαλιστικά ταμεία, σε 
αναστολή της έκδοσης νέων συντάξεων. Σύμφω-
να με τα στοιχεία του Οργανισμού, 9.778 συντα-
ξιούχοι λαμβάνουν προσωρινή σύνταξη, ενώ 
15.067 έχουν υποβάλει αίτηση συνταξιοδότη-
σης με την αναμονή να φτάνει και τα δυο χρόνια 
σε περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης. Η μέση 
σύνταξη στον ΟΑΕΕ με βάση τα στοιχεία του 
πρώτου τετραμήνου κυμαίνεται στα 756 ευρώ.

Ωστόσο, οι συντάξεις όσων ελευθέρων επαγ-
γελματιών διέκοψαν την επαγγελματική τους 
δραστηριότητα μετά τις 13 Μαΐου θα είναι χα-
μηλότερες έως και 20%, ακόμη κι αν είχαν υπο-
βάλει αίτηση συνταξιοδότησης μια ή και περισ-
σότερες ημέρες νωρίτερα, πριν δηλαδή από την 
ισχύ του νέου ασφαλιστικού.

Θα καταβάλλονται χαμηλότερες συντάξεις γή-
ρατος και αναπηρίας (με τα νέα ποσοστά ανα-
πλήρωσης και χωρίς το «μπόνους» των 220 ευρώ 
που είχαν στο ΤΕΒΕ). Όσον αφορά τις συντάξεις 
χηρείας θα δίνονται με τους νέους περιοριστι-
κούς όρους (για μια τριετία έως τη συμπλήρωση 
του 55ου) ή και καθόλου (ορίζεται το 67ο έτος ως 
ηλικία για την επαναχορήγηση).

Τέλος στη ρύθμιση 
των 100 δόσεων

«Φρένο» στις προθέσεις της κυβέρνησης για 
επέκταση της ρύθμισης των 100 δόσεων προς 
το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία έβαλαν 
οι θεσμοί, αρνούμενοι να συναινέσουν σε νέες 
ευνοϊκές ρυθμίσεις, που επί της ουσίας διογκώ-
νουν τα ληξιπρόθεσμα χρέη όπως υποστηρί-
ζουν.

Μάλιστα, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομι-
κών Τρύφων Αλεξιάδης, ξεκαθάρισε ότι δεν πρό-
κειται να υπάρξει νέα ρύθμιση 100 δόσεων για 
χρέη προς το Δημόσιο και κάλεσε τους οφειλέ-
τες είτε να εξυπηρετούν τις οφειλές τους είτε να 
ενταχθούν σε κάποια από τις υπάρχουσες ρυθ-
μίσεις (των 12 ή 24 δόσεων).

Πώς χάνεται η ρύθμιση

Από την 1η Ιουλίου 2016 η νομοθεσία έγινε ακό-
μα σκληρότερη για τους οφειλέτες, καθώς όσοι 
είναι ενταγμένοι στη ρύθμιση των 100 δόσεων 
και θα δημιουργήσουν νέες οφειλές για το χρο-
νικό διάστημα από 1η Ιουλίου 2016 έως 31 Δεκεμ-
βρίου 2017, πρέπει να πληρώσουν τις υποχρε-
ώσεις τους το αργότερο 15 μέρες μετά τη λήξη 
της προθεσμίας. Μετά το πέρας των 15 ημερών 
χάνουν τη ρύθμιση των 100 δόσεων, εφόσον δεν 
έχουν πληρώσει. Από την 1η Ιανουαρίου 2018 
προϋπόθεση για τη διατήρηση της ρύθμισης 
είναι η εξόφληση των νέων οφειλών εντός της 
νόμιμης προθεσμίας καταβολής τους, δηλαδή 
ακριβώς με την καταληκτική ημερομηνία. Όσοι 
καθυστερήσουν την πληρωμή της νέας οφειλής 
έστω και μία μέρα, τότε η ρύθμιση χάνεται. Σε 
κάθε περίπτωση, η ρύθμιση διατηρείται μόνο 
αν ο φορολογούμενος ρυθμίσει τις νέες οφειλές 
του σε 12 δόσεις πριν αυτές καταστούν ληξιπρό-
θεσμες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικο-
νομικών, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την 
εφορία «τρέχουν» με ρυθμό που ξεπερνά το 1 
δισ. ευρώ τον μήνα. Συνολικά, στο πρώτο εξάμη-
νο του έτους έχουν δημιουργηθεί νέες οφειλές 
ύψους 6,8 δισ. ευρώ.

Προκειμένου να μειωθεί ο ρυθμός αύξησης των 
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οφειλών ή διαφορετικά να αυξηθούν τα έσο-
δα του Δημοσίου, η κυβέρνηση, σε συμφωνία 
με τους δανειστές, έχει προχωρήσει στη λήψη 
αναγκαστικών μέτρων κατά των οφειλετών του 
Δημοσίου. Ήδη, βρίσκεται σε εξέλιξη το σχέδιο 
της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων που 
προβλέπει κατασχέσεις και πλειστηριασμούς 
για το 55% των οφειλετών.

Όπως προκύπτει από το επιχειρησιακό σχέδιο 
της ΓΓΔΕ, με στόχο την αύξηση των εσόδων, 
έχουν ξεκινήσει:

•	 Προληπτικές κατασχέσεις για εξαιρετικές 
περιπτώσεις πριν καν καταστούν ληξιπρό-
θεσμες οι οφειλές.

•	 Κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών και 
πλειστηριασμοί ακινήτων για το 55% των 
οφειλετών του Δημοσίου και των ασφαλι-
στικών ταμείων.

•	 Αύξηση κατά 10% κατασχέσεων-πλειστηρια-
σμών για χρέη στα τελωνεία.

•	 Εκκαθάριση εκκρεμών περιπτώσεων - βεβαί-
ωση οφειλόμενων τελών κυκλοφορίας.

•	 Αυτοματοποίηση συμψηφισμού οφειλών 
προς και από το Δημόσιο.

Eκρηκτικές διαστάσεις έχει λάβει το φαινόμε-
νο της μη καταβολής εισφορών στα ταμεία, με 
αποτέλεσμα τα ληξιπρόθεσμα χρέη που έχουν 
ενταχθεί στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών 
Οφειλών (ΚΕΑΟ), το β΄ τρίμηνο του έτους να 
ανέρχονται πλέον σε 16,6 δισ. ευρώ.

Οφειλέτες που εντάχθηκαν σε κάποια από 
τις ρυθμίσεις χρεών που «τρέχουν», αδυνα-
τούν πλέον να ανταποκριθούν στην πληρωμή 
των δόσεων, με αποτέλεσμα από τις συνολικά 
147.308 ρυθμίσεις, να παραμένουν ενεργές μό-
λις οι 50.249.

Οι 88.217 έχουν ήδη «χαθεί», ενώ υπάρχουν και 
8.842 που έχουν ολοκληρωθεί. Ειδικά για τη 
ρύθμιση των 100 δόσεων, το διάστημα Απριλί-
ου - Ιουνίου 2016, σύμφωνα με τα στοιχεία του 
ΚΕΑΟ, 36.053 οφειλέτες από τους 75.451 –σχε-
δόν το 50%– βρέθηκαν εκτός.

Τρεις αλλαγές 
αυξάνουν τις 
εισφορές για 1,5 
εκατ. ασφαλισμένους

Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Σημαντική αύξηση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών για περισσότερους από 1,5 εκατ. ασφαλι-
σμένους αναμένεται να φέρει η θεσμοθέτηση 
τριών αλλαγών στο ασφαλιστικό που περιλαμ-
βάνονται στα προαπαιτούμενα για την ολοκλή-
ρωση της πρώτης αξιολόγησης. 

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, ο υπουργός 
Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης Γιώργος Κατρούγκαλος θα προ-
χωρήσει στη κατάργηση της δυνατότητας που 
έχουν οι ιδιοκτήτες τουριστικών καταλυμάτων 
να καταβάλλουν χαμηλότερες εισφορές σε περι-
οχές κάτω των 2.000 κατοίκων, στην κατάργηση 
όλων των ομάδων ασφαλισμένων που καταβά-
λουν χαμηλότερες εισφορές υγείας και στην 
κατάργηση ή μείωση της έκπτωσης 15% για την 
εφάπαξ πληρωμή των πλασματικών ετών ασφά-
λισης.   

Σημειώνεται ότι η ηγεσία του υπουργείου Ερ-
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 Ασφαλιστικά

γασίας κατάφερε να τεθούν εκτός του πρώτου 
κύκλου αξιολόγησης οι τρεις αυτές εκκρεμότη-
τες. Ωστόσο, μετά το νέο γύρο επαφών με τους 
θεσμούς δεν υπάρχει κανένα περιθώριο να απο-
φευχθούν οι αλλαγές, κάτι που επισημαίνεται 
στην έκθεση συμμόρφωσης της Κομισιόν και 
στο συμπληρωματικό Μνημόνιο που τη συνο-
δεύει. Η κυβέρνηση θα πρέπει να νομοθετήσει 
τις αλλαγές εντός Σεπτεμβρίου για την επιβολή 
ενιαίων εισφορών σε όλους τους ασφαλισμέ-
νους.  

Σύμφωνα με τους ειδικούς στην κοινωνική 
ασφάλιση, οι τρεις αλλαγές που επιμένουν οι 
δανειστές να τεθούν σε εφαρμογή εκτιμάται ότι 
θα επηρεάσουν περίπου 1,5 εκατομμύριο ασφα-
λισμένους, κυρίως στον ΟΓΑ, αλλά και στα τα-
μεία των αυτοτελώς απασχολούμενων. 

Αναλυτικά, περισσότεροι από 50.000 ιδιοκτή-
τες τουριστικών καταλυμάτων, που δραστηριο-
ποιούνται σε περιοχές με λιγότερους από 2.000 
κατοίκους και  ασφαλίζονται σήμερα στον ΟΓΑ 
θα πρέπει να ενταχθούν στην ασφάλιση του 
ΟΑΕΕ.  Καθώς μάλιστα, από 1η Ιανουαρίου 2017 
οι εισφορές στον ΟΑΕΕ αυξάνονται σημαντικά, 
η επιβάρυνση για τους συγκεκριμένους ασφα-
λισμένους σε κάποιες περιπτώσεις θα είναι 
υπέρογκη. Είναι ενδεικτικό ότι μόνο η αύξηση 
του κατώτατου ασφαλιστέου εισοδήματος είναι 
υπερδιπλάσια, αφού από 830 ευρώ το χρόνο 
φτάνει τα 1.896 ευρώ.  

Η δεύτερη απαίτηση των δανειστών αφορά την 
εφαρμογή ίδιου ποσοστού ασφαλιστικών ει-
σφορών για την υγεία (υπέρ ΕΟΠΥΥ). Εκτιμάται 
ότι θα επηρεαστούν περισσότεροι από 900.000 
ασφαλισμένοι, οι οποίοι ακόμη και μετά την ψή-
φιση του νόμου Κατρούγκαλου πληρώνουν για 
ένα σημαντικό μεταβατικό διάστημα χαμηλό-
τερες εισφορές από 6,95% για αγρότες, ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους 
ή 7,1% για όλους τους μισθωτούς. 

Αναλυτικά, εφόσον οι δανειστές επιμείνουν 
στην άμεση κατάργηση όλων των εξαιρέσεων θα 
αυξηθούν οι ασφαλιστικές που καταβάλλουν οι 
ασφαλισμένοι του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτη-

τα Απασχολούμενων, αλλά και των αποφοίτων 
σχολών ανώτατης εκπαίδευσης που είναι εγγε-
γραμμένοι σε επιστημονικούς συλλόγους ή επι-
μελητήρια, οι οποίοι σύμφωνα με το νέο νόμο 
θα κατέβαλαν για τα 2 πρώτα έτη ασφάλισης 
εισφορά υγείας 4,87% και για τα επόμενα 3 χρό-
νια, 5,91%. Οι ασφαλισμένοι που θα θιγούν, κυ-
ρίως νέοι επιστήμονες, ανέρχονται περίπου σε 
300.000.  

Οι υπόλοιποι 600.000 ασφαλισμένοι που επη-
ρεάζονται είναι κυρίως αγρότες, οι ασφαλιστι-
κές εισφορές των οποίων αυξάνονται σταδιακά 
έως το 2018. Συγκεκριμένα, από 1/1/2016 έως 
31/12/2016 οι εισφορές υγείας ορίζονται σε 
3,61% επί των υφιστάμενων κατά την έναρξη 
ισχύος του νόμου ασφαλιστικών κατηγοριών. 
Από 1/1/2017 έως 31/12/2017 η ασφαλιστική ει-
σφορά των αγροτών ορίζεται σε 4,73% επί του 
ασφαλιστέου εισοδήματος, ενώ από 1/1/2018 
έως 1/12/2018 ορίζεται σε 5,84%. 

Η κατάργηση της σταδιακής αύξησης των εισφο-
ρών αναμένεται να επηρεάσει περίπου 1 εκατ. 
ασφαλισμένους, αφού η εισφορά υπέρ ιατρο-
φαρμακευτικής περίθαλψης θα αυξηθεί, ακαρι-
αία, από 1η Ιανουαρίου 2017 σε 6,95%. 

Η τρίτη αλλαγή αφορά την αύξηση του κόστους 
εφάπαξ εξαγοράς πλασματικών ετών που θα 
ανατρέψει τον προϋπολογισμό περισσότερων 
από 500.000 ασφαλισμένων που θα συνταξιο-
δοτηθούν έως το 2030. Πρόκειται για ασφαλι-
σμένους που σκόπευαν να συνταξιοδοτηθούν 
στα 62 με 40 έτη ασφάλισης, εξαγοράζοντας 
εφάπαξ, με έκπτωση 15%, από 5 έως και 7 πλα-
σματικά έτη ασφάλισης. Εφόσον αλλάξει η βάση 
υπολογισμού της έκπτωσης και από τις αποδο-
χές του τελευταίο μήνα υποβολής της αίτησης 
πάει στο μέσο όρο των εισοδημάτων από το 
2002 και μετά, τότε το κόστος θα αυξηθεί υπέ-
ρογκα, με αποτέλεσμα να μην έχουν τη δυνατό-
τητα εξαγοράς. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα τον 
εγκλωβισμό στην αγορά εργασίας έως και 7 χρό-
νια περίπου 500.000 ασφαλισμένων, οι οποίοι 
δεν θα διαθέτουν τους απαιτούμενους πόρους 
για την εξαγορά των πλασματικών ετών.
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 Εργασιακά

Ανοίγουν δύο νέα 
προγράμματα για 
13.000 ανέργους

Δύο νέα προγράμματα που θα προσφέρουν τη 
δυνατότητα σε 13.000 άνεργους νέους να απο-
κτήσουν εργασιακή εμπειρία τεσσάρων μηνών 
σε εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, προκειμένου 
να διευκολυνθεί η είσοδός τους στην αγορά ερ-
γασίας αναμένεται να υλοποιήσει ο Οργανισμός 
Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού το προσε-
χές διάστημα. 

Εν όψει της προκήρυξης της σχετικής Δημόσιας 
Πρόσκλησης για τα δύο νέα Προγράμματα Από-
κτησης Εργασιακής Εμπειρίας, που αφορούν 
10.000 ανέργους νέους, ηλικίας 18-24 ετών και 
3.000 ανέργους νέους ηλικίας 25-29 ετών σε επι-
χειρήσεις του ιδιωτικού τομέα και σε ΚΟΙΝΣΕΠ, 
ο ΟΑΕΔ ενημερώνει τις επιχειρήσεις που ενδια-
φέρονται να συμμετάσχουν ότι θα μπορούν να 
υποβάλουν τις αιτήσεις τους ηλεκτρονικά από 
τις 22/8/2016.

Τα δύο προγράμματα εντάσσονται στον Άξονα 
Προτεραιότητας «Διευκόλυνση της πρόσβασης 
στην απασχόληση των νέων έως 29 ετών» του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Αν-
θρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου 
Μάθηση» 2014-2020 και συγχρηματοδοτούνται 
από την Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των 
Νέων (ΠΑΝ/ΥΕΙ).

Σκοπός των προγραμμάτων είναι οι άνεργοι νέοι 
ηλικίας έως 29 ετών, οι οποίοι είναι απόφοιτοι 
δευτεροβάθμιας (Γενικού Λυκείου, Επαγγελμα-
τικού Λυκείου, ΕΠΑΣ) και τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης (Πανεπιστημιακού και Τεχνολογικού 
τομέα) και παραμένουν εκτός αγοράς εργασίας, 
εκπαίδευσης ή κατάρτισης, να αποκτήσουν ερ-
γασιακή εμπειρία, ώστε να διευκολυνθεί η είσο-
δός τους στην αγορά εργασίας.

Τα προγράμματα έχουν διάρκεια τέσσερις μήνες 
και περιλαμβάνουν την απόκτηση εργασιακής 
εμπειρίας σε επιχειρήσεις με επίβλεψη, στο 

χώρο εργασίας.

Ο ΟΑΕΔ θα καταβάλει στους ασκούμενους ηλι-
κίας 18-24 ετών ημερήσια αποζημίωση 18 ευρώ 
και στους ασκούμενους ηλικίας 25-29 ετών ημε-
ρήσια αποζημίωση 21 ευρώ, ενώ θα παρέχει και 
ασφαλιστική κάλυψη. Η εργασιακή εμπειρία 
ορίζεται στις έξι ώρες ημερησίως για πέντε ημέ-
ρες την εβδομάδα (Δευτέρα έως Παρασκευή).

Με την ολοκλήρωση της τετράμηνης Εργασι-
ακής Εμπειρίας, οι πρακτικά ασκούμενοι θα 

έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν σε πρό-
γραμμα επιδότησης θέσεων εργασίας διάρκειας 
οκτώ μηνών (θα εκδοθεί αντίστοιχη Δημόσια 
Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος προς τις 
επιχειρήσεις πριν τη λήξη της πρακτικής ασκη-
σης).

Κάθε επιχείρηση μπορεί να ενταχθεί στο πρό-
γραμμα για έναν έως και δέκα ασκούμενους ανά-
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λογα με το προσωπικό που απασχολεί

(για έναν ωφελούμενο μπορούν να ενταχθούν 
επιχειρήσεις με προσωπικό 0-3 άτομα, για δύο 
ωφελούμενους επιχειρήσεις με προσωπικό 4-9, 

για τρεις ωφελούμενους επιχειρήσεις με προ-
σωπικό 10-19, 

για πέντε ωφελούμενους επιχειρήσεις με προ-
σωπικό 20-30, 

για οκτώ ωφελούμενους επιχειρήσεις με προ-
σωπικό 31-50 

και για δέκα ωφελούμενους επιχειρήσεις με 
προσωπικό άνω των 50 ατόμων).

Προϋπόθεση ένταξης της επιχείρησης στο πρό-
γραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση του 
προσωπικού της λόγω καταγγελίας σύμβασης 
του προσωπικού της (απόλυση χωρίς αντικα-
τάσταση) στο χρονικό διάστημα των 30 ημερο-
λογιακών ημερών που προηγούνται της ημε-
ρομηνίας υποβολής της αίτησης εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος.

Οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να ενταχθούν 
στο πρόγραμμα θα κληθούν να υποβάλουν με 
ηλεκτρονικό τρόπο τις αιτήσεις εκδήλωσης εν-
διαφέροντός τους στον διαδικτυακό τόπο του 
ΟΑΕΔ, αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση.

Επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν κλειδάριθμο, 
δηλαδή δεν είναι εγγεγραμμένοι χρήστες στο 
πληροφοριακό σύστημα (portal) του ΟΑΕΔ και 
δεν διαθέτουν κωδικούς πρόσβασης σε αυτό 
(Ονομασία Χρήστη και Συνθηματικό), οφείλουν 
να επισκεφτούν την Υπηρεσία ΚΠΑ2 του ΟΑΕΔ 
όπου ανήκουν, προσκομίζοντας τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά (πρόσφατο καταστατικό ή βε-
βαίωση έναρξης επιτηδεύματος, ΑΦΜ) και να 
τον προμηθευτούν, ώστε να υποβάλλουν αιτή-
σεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

Τι απαιτούν οι 
δανειστές στα 
εργασιακά

Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Έκθεση «βόμβα» στις απαιτήσεις των δανειστών 
και κυρίως του ΔΝΤ που αποδεικνύει με οικο-
νομικά δεδομένα τον εργασιακό μεσαίωνα στη 
χώρα, απέστειλε στην επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων για τα εργασιακά η ηγεσία του υπουργείου 
Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης. 

Σύμφωνα με την έκθεση των 33 σελίδων, 126.956 
εργαζόμενοι επιβιώνουν με λιγότερα από 100 
ευρώ το μήνα, ενώ μισό εκατομμύριο απασχο-
λούμενοι έχουν αποδοχές λιγότερες από τον 
νομοθετημένο κατώτατο μισό των 586 ευρώ. 
Παράλληλα, ο μέσος όρος των μηνιαίων αποδο-
χών των Ελλήνων από το 2009-2014 έχει μειωθεί 
κατά 26,3%, ενώ μόλις το 40% των εργαζομένων 
της χώρας απασχολείται με όρους συλλογικών 
συμβάσεων εργασίας. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
του υπουργείου Εργασίας πάνω από το 50% των 
προσλήψεων για την περίοδο 2013-2015 ήταν με 
συμβάσεις μερικής απασχόλησης ή εκ περιτρο-
πής εργασίας, με αποτέλεσμα οι εργαζόμενοι να 
πληρώνονται με το ½ ή το ¼ του κατώτατου μι-
σθού.

Μάλιστα όπως αποδεικνύουν τα στοιχεία η μεί-
ωση των μισθών δεν οδήγησε ούτε σε πτώση 
των τιμών των προϊόντων, ούτε σε τόνωση της 
ανταγωνιστικότητας. Ως κύρια αιτία καταγρά-
φεται ο περιορισμός της ζήτησης και ο αρνητι-
κός πληθωρισμός. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, η 
μεγάλη μείωση (26%) της μισθολογικής δαπά-
νης ανά μισθωτό την περίοδο 2009-2014, στην 
πραγματική οικονομία να είναι πολύ μικρότερη 
(16%), καθώς η παραγωγικότητα την ίδια περίο-
δο μειώθηκε κατά 9%. 

Στην έκθεση επισημαίνεται ότι η σωρευτική μεί-
ωση του ΑΕΠ ανήλθε σε 25% από το 2008, ενώ 
οι εργαζόμενοι έχασαν περίπου το 50% της αγο-
ραστικής τους δύναμης που οδηγεί σε σημαντι-
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κή μείωση της εσωτερικής ζήτησης. Η ελληνική 
οικονομία βρίσκεται σε περίοδο από-επένδυ-
σης με αποτέλεσμα να μη δημιουργούνται νέες 
θέσεις εργασίας, παρά την ραγδαία μείωση των 
μισθών και την προώθηση ευέλικτων μορφών 
απασχόλησης. 

Το υπουργείο Εργασίας αναφέρει ότι η μείωση 
των κατώτατων αποδοχών όχι μόνο απέτυχε να 
διευκολύνει την επανείσοδο των ανέργων στην 
αγορά εργασίας, αλλά, αντίθετα, οδήγησε σε 
μια άνευ προηγουμένου αύξηση των επιπέδων 
της ανεργίας. Ειδικότερα, η ανεργία εκτοξεύθη-
καν από 7,3% το 2008 σε 27,9% το 2013 και στα-
θεροποιήθηκε το 2016, ενώ η ανεργία των νέων 
αυξήθηκε σε 60% το 2013 και σταθεροποιήθηκε 
γύρω στο 50% φέτος. Το διάστημα 2008-2013, 
427.000 Έλληνες πανεπιστημιακής εκπαίδευσης 

μετανάστευσαν σε αναζήτηση υψηλότερων μι-
σθών και καλύτερων κοινωνικών υποδομών. 

Το υπουργείο Εργασία επισημαίνει ότι η περαι-
τέρω μείωση των αποδοχών θα οδηγήσει σε βα-
θύτερη ύφεση την οικονομία, επισημαίνοντας 
ότι, η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της ΕΕ όπου ο 
κατώτατος μισθός μειώθηκε. Αντίθετα, κατά την 
ίδια περίοδο της κρίσης, ο κατώτατος μισθός αυ-
ξήθηκε κατά 11,3% στο Ηνωμένο Βασίλειο, 8,2% 
στο Βέλγιο, 7,6% στη Γαλλία, 5,6% στις Κάτω Χώ-
ρες και πάνω από το 20% σε ορισμένες χώρες 
της Ανατολικής Ευρώπης. Αυξήθηκε κατά 2% ο 
κατώτατος μισθός σε Πορτογαλία και Ισπανία.  

Η έκθεση, περά από το κατώτατο μισθό χωρίζε-
ται σε άλλες τρεις θεματικές ενότητες σχετικά 
με τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, τις ομαδι-
κές απολύσεις και το συνδικαλιστικό νόμο. 

Συλλογικές Διαπραγματεύσεις

Το υπουργείο Εργασίας επισημαίνει ότι η κα-
θιέρωση των ατομικών συμβάσεων εργασίας 
δημιουργεί συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού 
κυρίως σε επίπεδο μικρών και μεσαίων επιχει-
ρήσεων, επισημαίνοντας ότι οι κλαδικές συμβά-
σεις κυριαρχούν σε όλες τις υπόλοιπες χώρες 
της Ε.Ε. Ο αριθμός των κλαδικών και επαγγελμα-
τικών συλλογικών συμβάσεων μειώθηκε από 65 
το 2010 σε 23 το 2012, ενώ ο αριθμός των συμ-
φωνιών σε επίπεδο επιχείρησης αυξήθηκε από 
227 σε 976 κατά την ίδια περίοδο. Οι συντάκτες 
της έκθεσης επισημαίνουν ότι δεν υπάρχει συν-

δικαλιστική δράση και επαρκής εκπροσώπηση 
των εργαζομένων ιδιαίτερα σε μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις, μέσω της δημιουργίας ενώ-
σεων προσώπων, γεγονός που έρχεται σε αντί-
θεση με όσα προβλέπει η νομολογία της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Κοινωνικών Δικαιωμάτων και 
το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων και τα οποία περιλαμβάνονται στη Συν-
θήκη της Λισσαβόνας το 2009. 

Ομαδικές απολύσεις  

Το υπουργείο Εργασίας υποστηρίζει ότι δεν 
απαιτούνται αλλαγές, επισημαίνοντας μάλιστα 
τη συμφωνία των εκπροσώπων εργοδοτών και 
εργαζομένων για το συγκεκριμένο ζήτημα. Στην 
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έκθεση αναλύονται οι εξής παράγοντες σχετικά 
με τις ομαδικές απολύσεις:

-Η διάρθρωση των επιχειρήσεων στην Ελλάδα, 
όπου από τις συνολικά 222.281 επιχειρήσεις 
που λειτουργούσαν το 2015, οι 210.865 απασχο-
λούν έως 19 άτομα, δηλαδή το 94,86%. 

-Η ανυπαρξία δικτύου κοινωνικής προστασίας 
των ανέργων, αλλά και η αδυναμία του κράτους 
να επανεντάξει στην αγορά εργασίας τους μα-
κροχρόνια ανέργους.  

-Η αλλαγή της νομοθεσίας, αυξάνοντας τα όρια 
των ομαδικών απολύσεων το 2010.  

«Η ελληνική κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι οι πο-
λιτικές για την αγορά εργασίας θα πρέπει να ευ-
θυγραμμιστούν με τις διεθνείς και ευρωπαϊκές 
βέλτιστες πρακτικές. Ωστόσο, είναι σημαντικό 
να ληφθούν υπόψη οι ιδιαιτερότητες της ελ-
ληνικής οικονομίας. Με βάση τα στοιχεία του 
ΟΟΣΑ σχετικά με πρόσθετους περιορισμούς για 
τις ομαδικές απολύσεις, εάν επικεντρωθούμε 
στις χώρες της ΕΕ, παρατηρούμε ότι μεταξύ των 
22 χωρών της ΕΕ το 2013, η Ελλάδα κατατάσσε-
ται 13η, μαζί με την Αυστρία. Αυτό δείχνει ότι η 
Ελλάδα ακολουθεί τις βέλτιστες πρακτικές της 
ΕΕ και, ως εκ τούτου, δεν βλέπουμε κανένα εν-
διαφέρον για την αλλαγή των ρυθμίσεων ομα-
δικές απολύσεις», αναφέρεται χαρακτηριστικά 
στην έκθεση. 

Συνδικαλιστικός νόμος- Ανταπεργία (lock out) 

Το υπουργείο Εργασίας στην έκθεση παραθέτει 
τι ισχύει σήμερα όσον αφορά τον τρόπο προκή-
ρυξης απεργιών, την εκπροσώπηση των εργαζο-
μένων, το χρόνο προειδοποίησης για την πραγ-
ματοποίηση απεργίας, επισημαίνοντας μάλιστα 
πότε μπορεί να ανατραπεί μια απεργιακή κινη-
τοποίηση, εάν δεν πληροί τις νόμιμες προϋπο-
θέσεις. 

Σχετικά με την προστασία από την απόλυση 
των συνδικαλιστών επισημαίνεται ότι προ-
στατεύονται μόνο για τις δραστηριότητές τους 
σχετικά με τη συνδικαλιστική τους δράση, ενώ 
όσον αφορά τυχόν άλλα προνόμια που έχουν οι 
συνδικαλιστές το υπουργείο αναφέρει ότι δεν 
υπάρχουν ιδιαίτερα οφέλη ούτε σε ότι αφορά 

τις συνδικαλιστικές άδειες.

Σχετικά με την ανταπεργία, το υπουργείο Εργα-
σίας αναφέρει ότι οι εργοδοτικές οργανώσεις 
δεν επιθυμούν την καθιέρωσης της, επισημαί-
νοντας ότι οι εργοδότες μπορούν και τώρα να 
προσφύγουν στα δικαστήρια και να σταματή-
σουν ή να ακυρώσουν μια απεργιακή κινητοποί-
ηση. 

Η έκθεση καταλήγει στο συμπέρασμα ότι: «Οι 
απαραίτητες μεταρρυθμίσεις θα πρέπει να επι-
κεντρωθούν στην επιστροφή της Ελλάδας στην 
κανονικότητα του ευρωπαϊκού κοινωνικού μο-
ντέλου, με ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση του 
κοινωνικού διαλόγου και των συλλογικών δια-
πραγματεύσεων. Υπάρχει μια βαθιά ριζωμένη 
κοινωνική συναίνεση μεταξύ όλων των κοινωνι-
κών εταίρων και των πολιτικών κομμάτων, ότι 
δεν απαιτούνται ουσιαστικές αλλαγές στο κα-
θεστώς των ομαδικών απολύσεων και στο νόμο 
σχετικά με τη συνδικαλιστική δράση».

Καταβολή 
ασφαλιστικών 
εισφορών μέσω 
ΔΙΑΣ

Την έναρξη εφαρμογής διεκπεραίωσης των τα-
μειακών συναλλαγών, μέσω του διατραπεζικού 
συστήματος ΔΙΑΣ, με χρήση ενός μοναδικού 
30ψήφιου κωδικού, που αντιστοιχεί σε κάθε 
Αριθμό Μητρώου Εργοδότη (ΑΜΕ) ή Αριθμό 
Μητρώου Οικοδομοτεχνικού Έργου (ΑΜΟΕ) και 
ονομάζεται Ταυτότητα Πληρωμής Τρεχουσών 
Εισφορών (ΤΠΤΕ), ανακοίνωσε το ΙΚΑ - ΕΤΑΜ με 
επείγον γενικό έγγραφο.

Ο κωδικός ΤΠΤΕ θα αποδίδεται άπαξ και δεν θα 
μεταβάλλεται. Όλοι οι εργοδότες κοινών επιχει-
ρήσεων, οικοδομοτεχνικών έργων και δημοσί-
ου, θα καταβάλουν τις τρέχουσες ασφαλιστικές 
εισφορές στα πιστωτικά ιδρύματα, με την χρή-
ση της ΤΠΤΕ, από 05/09/2016 και στο εξής.
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«Ενημέρωση 
σχετικά με την 
κατάτμηση του 
χρόνου αδείας»

Μετά την ψήφιση του Νόμου 4093/2012, σχετικά 
με την κατάτμηση του χρόνου αδείας ισχύουν 
τα εξής :

1.	 Επιτρέπεται κατ́  εξαίρεση, η κατάτμηση 
του χρόνου αδείας εντός του ημερολογια-
κού έτους σε δύο περιόδους, εξαιτίας ιδι-
αίτερα σοβαρής ή επείγουσας ανάγκης της 
επιχείρησης ή εκμετάλλευσης. Σε κάθε πε-
ρίπτωση η πρώτη περίοδος της αδείας δεν 
μπορεί να περιλαμβάνει λιγότερες των 
έξι (6) εργασίμων ημερών επί εξαημέρου 
εβδομαδιαίας εργασίας και των πέντε 
(5) εργασίμων ημερών επί πενθημέρου ή 
προκειμένου περί ανηλίκων των δώδε-
κα (12) εργασίμων ημερών.

2.	 Η κατάτμηση του χρόνου αδείας επιτρέ-
πεται και σε περισσότερες των δύο πε-
ριόδων, από τις οποίες η μία πρέπει να 
περιλαμβάνει τουλάχιστον δώδεκα (12) 
εργάσιμες ημέρες επί εξαημέρου εβδο-
μαδιαίας εργασίας και δέκα (10) εργά-
σιμες ημέρες, επί πενθημέρου, ή προ-
κειμένου περί ανηλίκων δώδεκα (12) 
εργάσιμες ημέρες, μετά από έγγραφη αί-
τηση του εργαζόμενου προς τον εργοδότη.

Ειδικά, σε περιπτώσεις επιχειρήσεων που 
απασχολούν τακτικό και εποχικό προσω-
πικό και παρουσιάζουν ιδιαίτερη σώρευση ερ-
γασίας που οφείλεται στο είδος ή στο αντικεί-
μενο εργασιών τους, σε συγκεκριμένη χρονική 
περίοδο του έτους, για το τακτικό προσωπικό, 
ο εργοδότης μπορεί να χορηγεί το τμήμα της 
αδείας των 10 εργασίμων ημερών επί πεν-
θημέρου ή 12 επί εξαημέρου, οποτεδήποτε 
εντός του ημερολογιακού έτους.

Η αίτηση του εργαζόμενου, καθώς και η απόφα-
ση του εργοδότη δεν απαιτούν έγκριση από 
την αρμόδια υπηρεσία του ΣΕΠΕ, οι αιτήσεις 
διατηρούνται στην επιχείρηση επί πέντε (5) 

έτη και είναι στη διάθεση των Επιθεωρητών Ερ-
γασίας.  

Σε περίπτωση κατά την οποία η αίτηση του ερ-
γαζόμενου, καθώς και η έγκριση του εργοδότη 
λαμβάνουν χώρα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρο-
μείου, θα πρέπει η σχετική αλληλογραφία, με 
την ημερομηνία πραγματοποίησης της, να εκτυ-
πώνεται, σε περίπτωση ελέγχου, από τα αρμό-
δια όργανα της Επιθεώρησης Εργασίας, ούτως 
ώστε με τον τρόπο αυτό να πληρούται ο σκοπός 
της σχετικής νομοθετικής διατάξεως.

Τέλος αναφέρουμε ότι κάθε εργοδότης οφείλει 
να τηρεί ειδικό βιβλίο με την ένδειξη «Βιβλίο 
αδειών» το οποίο μπορεί να είναι και σε μορφή 
μηχανογραφημένων σελίδων και να περιλαμβά-
νει τις παρακάτω στήλες:

•	 Ονοματεπώνυμο μισθωτών,

•	 ημερομηνία πρόσληψης,

•	 αριθμός δικαιούμενων ημερών αδείας,

•	 χρονολογία έναρξης και λήξης χορηγηθεί-
σας αδείας,

•	 αποδοχές αδείας, επίδομα αδείας, ειδικά, 
οι αποδοχές αδείας και το επίδομα αδείας 
συμπληρώνονται στο σύνολό τους μέχρι το 
τέλος του σχετικού ημερολογιακού έτους 
λήψης της κανονικής άδειας.
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Στο Βιβλίο Αδειών αποβλέπεται η αποτύπωση 
της πραγματικής εικόνας της επιχείρησης, θα 
πρέπει να καταχωρείται το σύνολο των εργαζο-
μένων της επιχείρησης δεδομένου ότι οι διατά-
ξεις περί χορήγησης ετήσιας κανονικής άδειας 
είναι αναγκαστικού δικαίου και συνεπώς όλοι οι 
εργαζόμενοι τη δικαιούνται. 

Επομένως με βάση τα στοιχεία που έχουν κα-
ταχωρηθεί στο ειδικό «Βιβλίο Αδειών» αναφο-
ρικά με τις δικαιούμενες και τις πραγματικά 
χορηγηθείσες ημέρες αδείας του συνόλου των 
εργαζομένων και σύμφωνα με τις πραγματικά 

καταβληθείσες αποδοχές χορηγηθείσας αδείας 
και επιδόματος αδείας, ο εργοδότης υποχρε-
ούται να γνωστοποιεί ηλεκτρονικά στο πληρο-
φοριακό σύστημα του Υπουργείου Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας ΣΕΠΕ-ΟΑ-
ΕΔ-ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, με την ονομασία «ΕΡΓΑΝΗ», εντός 
του μηνός Ιανουαρίου, στοιχεία των εργαζομέ-
νων που έλαβαν την ετήσια άδεια και το επίδο-
μα αδείας κατά το προηγούμενο ημερολογιακό 
έτος συμπληρώνοντας το έντυπο Ε11.

Σε περίπτωση μη τήρησης της υποχρέωσης 
αυτής επιβάλλονται από τα αρμόδια ελεγκτι-
κά όργανα, σε βάρος του εργοδότη, κυρώσεις, 
σύμφωνα με το άρθρο 24 του Ν.3996/2011 όπως 
ισχύει.

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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15 3ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10, ΒΥΡΩΝΑΣ 16231	 2107655639, 6945277233, 6957825401 	 2107655649 	 giatrasdim@yahoo.gr

16 3ΓΚΙΖΑΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΜΟΝΩΣΕΙΣ 	 Ν. ΞΥΛΟΥΡΗ 17, ΙΛΙΟΝ 13121	 2102626298 	 2102620168 	 info@techniki-monoseis.gr

17 3ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105021427, 6944440810 	 2105022635 	 maron@otenet.gr

18 3ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17342	 2109955371, 2109959907, 6977404972 	 2109959907 	 afoidamigoy@gmail.com

19	ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ 	 Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14452	 2102817520, 6942222423 	 2102817523 	 doukasbros@gmail.com

20 3ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ-ΚΑΘ/ΡΙΟΦΥΛ. ΤΑΠΗΤΩΝ 	 ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ 19400	 2106021011, 6932653399 	 2106021013 	 stamatis@evgenikos.gr

21 3ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ 	 ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45, ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 10435	 2103425786, 6944355713 	 2103465648 	 zara84@otenet.gr

22 3ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41, Κ. ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109712535, 2109713964, 6974840999 	 2109768573 	 zafiroulis@yahoo.gr

23 3ΖΕΡΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 	 ΕΠΙΣΚ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11, ΙΛΙΟΝ	 2102610746, 6976009947 		  zervas_od_kostas@hotmail.com

24 3ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΕΡΓ.ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 13562	 2102310700, 6944651597 	 2102321093 	 info@sweet.com.gr

25 3ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΑΙ 13674	 2102465697 	 2102443901 	 Iason2009@hotmail.com

26 3ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ 	 ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14, Π. ΦΑΛΗΡΟ 17564	 2109424653, 2109413529, 6932431393 	 2109413529 	 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

27 3ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ 	 ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5, ΑΧΑΡΝΕΣ(ΛΟΥΤΡΟ) 13671	 2102444521-2, 6945410609 	 2102444522 	 epiplakapaoe@hotmail.com

28 3ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 	 ΕΡΓΑΣΤ.ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ & ΜΕΤΑΛ. ΑΝΤ/ΝΩΝ 	 Β.ΗΠΕΙΡΟΥ 28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12135	 2105722112,2105757327,6974026060 	 2105740641 	 kartel@a-kartelias.gr

29 3ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160Β, ΑΘΗΝΑ 11251	 2108671555, 6944412677 	 2108671537 	 manoskafkalas@hotmail.com

30 3ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ 	 ΤΑΤΟΪΟΥ 353, ΑΧΑΡΧΝΑΙ 13677	 2108071055, 6972719803 	 2108000004 	 info@dimglass.gr

31 3ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2, ΑΘΗΝΑ 10561	 2103228018, 6944398857 	 2103223448 	 dkouzoupis@kouzoupis.gr

32 3ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ 	 Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10, Α. ΛΙΟΣΙΑ 13341	 2102482721, 6977230625 	 2102482721 	 kyrlakis-stef@hotmail.gr

33 3ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 16452	 2109942594(101), 6945431601 	 2109941658 	 motor1@otenet.gr

34 3ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 	 ΣΟΥΛΙΟΥ 23	 2109912011 	 2109950212	 info@ecoscrap.gr

35 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

36 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	  ΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

37 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

40 3ΜΥΛΩΝΑΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73, ΑΘΗΝΑ 10681	 2103303116, 6946557107 		  panos2477@hotmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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